

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.622.

Madrid.—Jueves 2 de Noviembre de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

FRANCIA Y ESPAÑA

La próxima negociación

Con el título «Un error inicial de la Prensa francesa» publica nuestro querido colega A B C un artículo de D. Gabriel Maura y Gamazo.

Por la autoridad en materias internacionales de quien lo escribe, creemos oportuno reproducirlo.

Dice así:

«Inmediato ya, según los indicios, el término de la conversación, emocionante a veces, siempre laboriosa, de Francia y Alemania sobre Marruecos, preocupa ahora á ambos lados del Pirineo la que se supone inminente entre las Cancillerías de París y Madrid. Los grandes periódicos franceses, con edificante aunque sospechosa unanimidad, plantean el asunto diplomático que ha de ser tema de la prevista negociación en estos ó parecidos términos: Francia y España obtuvieron en Algeciras un mandato de Europa para actuar en Marruecos política y económicamente; fué el tal mandato limitadísimo, é importaba y urgía recabar absoluta libertad de acción de las Potencias signatarias. Una sola entre ellas, Alemania, reclamó, para otorgar lo pedido, compensaciones bastantes; díjola Francia en nombre propio y en el de la comandataria, y tiene ahora innegable derecho para exigir á España su parte en el sacrificio, puesto que va á obtenerla en el provecho.

Los incidentes á que en estos últimos años dió lugar la cuestión de Marruecos fueron tantos y tales, que no es maravilla desorienten la memoria, siempre sobrecargada, del periodista, al punto de borrar en ella hechos notorios y recientes. Cómplice en estos eclipses parciales pudo ser también el patriotismo. Pero importa al nuestro de españoles reconstruir exactamente esta breve página de la historia contemporánea.

Durante la segunda mitad del siglo XIX, el *status quo* se mantuvo en Marruecos por la irreductible contraposición de intereses de las grandes Potencias en el Continente africano. Tomó Francia la iniciativa del intento de un acuerdo internacional, y desde 1902 á 1904 logró realizarlo con Italia y con Inglaterra, sin intervención directa ni indirecta de España. Mas aconteció imponer Inglaterra, entre otras condiciones, para «desinteresarse de Marruecos», la de que se tomaran en cuenta «los intereses que derivan de la posición geográfica de España y de sus posesiones en la costa marroquí del Mediterráneo», y el Gabinete de París hubo de dirigirse al de Madrid para dar cumplimiento al art. 8.º del Tratado anglofrancés de 8 de abril de 1904.

España, bien avenida con el *status quo*, no podía tener, sin embargo, la pretensión de mantenerlo por sus propias fuerzas, y no la tuvo; habló, puesto que la preguntaban, reclamando aquello que no podía dejar perder sin grave riesgo para la seguridad é independencia de su territorio. Fué escuchada, porque sus pretensiones eran razonables y justas, y el 3 de octubre de 1904 el Gobierno de la República francesa y el de S. M. el Rey de España declararon públicamente haberse puesto de acuerdo «para fijar la extensión de los derechos y la garantía de los intereses que derivan para Francia de sus posesiones argelinas, y para España de sus posesiones en la costa de Marruecos.» El Tratado que hizo posible esta declaración permanece todavía secreto; mas es evidente que sus cláusulas no han de contener sino la determinación concreta de los derechos y de la garantía de los intereses españoles en Marruecos.

En 1905, con ocasión del viaje del Emperador Guillermo II á Tánger, cambiáronse entre París y Berlín notas diplomáticas, y el 28 de septiembre de aquel año se firmó en París un acuerdo francoalemán para someter á Su Majestad Sherifiana el proyecto de programa de una Conferencia. En aquellas conversaciones no estuvo España ni presente ni representada; nadie dijo ni pensó entonces que M. Rouvier llevara, además de la de su Gobierno, la voz del Gobierno español.

Durante las sesiones de Algeciras, España, fiel á su palabra y leal á sus compromisos, mantúvose unida á Francia; aceptó el mandato que plugo á las Potencias allí representadas conferirle, y sinceramente se comprometió á respetar los tres principios que fueron la base del Acta general: la independencia del Imperio marroquí, la soberanía del Sultán y la igualdad económica de los extranjeros en el Mogreb. Hasta el día jamás se reprochó á España que ni por acción ni por omisión haya infringido uno solo de los artículos del pacto de Algeciras.

En el curso del año actual el Gobierno republicano juzgó necesaria la presencia de sus tropas en Fez, y el Ejército francés ocupó la capital del Imperio; también el Gobierno de Su Majestad estimó indispensable la acción militar en Larache y Alcázar, y allí fueron soldados españoles. Del otro lado de los Pirineos oyéronse entonces iracundas voces de Prensa, que protestaban invocando ¿qué? ¿El Acta de Algeciras? No. El Tratado de 1904, sólo del Gobierno conocido. Por eso el Gobierno, lejos de surarse á la protesta, apresuró á negociar y firmar un *modus vivendi* que hace honor á los anhelos de cordialidad de ambas naciones signatarias.

La aparición de un buque de guerra alemán en Agadir determina en 1911, como el viaje imperial en 1905, nuevas conversaciones francoalemanas. El Gabinete de Berlín entiende que los tres principios fundamentales del Acta de Algeciras: independencia del Imperio marroquí, soberanía del Sultán, igualdad económica de los extranjeros, son dere-

chos adquiridos que Francia no puede arrebatársele sin compensaciones equivalentes. Francia acepta el principio en un documento rubricado ya, que ha de firmarse apenas los negociadores, terminado el regateo todavía pendiente, fijen el precio. Tampoco ahora está España presente, tampoco representada; hogaño, M. Caillaux, como antaño M. Rouvier, no habla, ni escribe, ni firma sino en nombre de Francia.

Cuando el Parlamento francés haya aprobado la obra de su Gobierno, cuando se canjen las ratificaciones del presunto próximo Convenio, Francia habrá de dirigirse á las otras diez naciones cuyos plenipotenciarios firmaron con los suyos, los alemanes y marroquíes el Acta de Algeciras, y les dirá: Sucesos recientes, de todos conocidos, me obligaron á borrar una parte del texto de Algeciras; ¿tenéis algo que oponer?

Sea cual fuere la respuesta de las demás, parece muy clara la de España. No puede ser sino esta: A mis intereses políticos y económicos no estorbaban esas tres limitaciones que Europa nos impuso; para emanciparte de ellas no me consultaste, ni menos para atribuir carácter oneroso á semejante emancipación. Pero todavía hay más: cuando esas ligaduras desaparecieran, nos halláremos exactamente en la situación de octubre de 1904. La «extensión de mis derechos y la garantía de mis intereses» son hoy las mismas que eran entonces. En 1904 reclamé y obtuve lo que juzqué indispensable para preservar mi personalidad política nacional; los incidentes diplomáticos que de entonces acá surgieron, no alteran esta realidad; quizá sea aquélla el máximo de lo que deba pedirte en 1911; seguramente es el mínimo de lo que puedo aceptar.

Por fortuna, quienes hablan de revisiones del Tratado secreto, de mutilaciones de la zona de influencia española, hasta de cesiones territoriales, no son sino periódicos tan irresponsables, tan distraídos de la complejidad del asunto como los diarios españoles que abogan por una desleal é inoportuna alianza hispanoalemana. El Gobierno francés, más advertido y mejor inspirado ahora, como durante el verano último, se rendirá á la razón y procederá con justicia.

GABRIEL MAURA GAMAZO.»

LAS CALUMNIAS DE LAS TORTURAS EN LA CÁRCEL DE BADAJOZ

Denuncia falsa presentada al Gobierno de Portugal.—El cónsul portugués en el Gobierno Civil.

BADAJOZ. (Miércoles, noche.) El cónsul de Portugal en esta población, Sr. Tabares, se presentó en el Gobierno civil llevando un telegrama procedente del ministerio de Negocios Extranjeros, reproduciendo una denuncia sobre malos tratos en la Cárcel de Badajoz. El gobernador civil recibió en el acto al Sr. Tabares, quien mostró el telegrama de Lisboa, en que el Sr. Vasconcelos le decía que el súbdito portugués Isidro Laisito Perdigao se había dirigido por escrito á aquel ministerio, denunciando que era objeto de malos tratos y de tormentos en la Cárcel de esta población.

Inspección personal.—El preso niega que sea el autor de la denuncia. Inmediatamente que el gobernador, señor Cobrizerio, se enteró del objeto de la visita, invitó al cónsul portugués á que fuese en su compañía á la Cárcel para comprobar la exactitud de la denuncia. Conferenciaron el gobernador y el cónsul con el recluso Laisito.

Negó éste en absoluto que fuese objeto de malos tratos, y añadió la afirmación categórica de que no había dirigido escrito alguno al ministro de Negocios en Lisboa.

Buscando al calumniador. La denuncia se cree que no habrá partido de un portugués, sino de algún mal español, que tomó el nombre del recluso para desprestigiar á España, presentándola, ante una nación extranjera, como país inquisitorial y salvaje. Precisamente el personal de la Cárcel de Badajoz se distingue por su cultura y benignidad, como lo dijo bien claro el mismo recluso portugués.

Se practican pesquisas para averiguar quién es el autor de la canallesca, deshonrosa y falsa delación.

Al visitar la Cárcel no precedió aviso.—El cónsul habló á solas con el recluso.—La protesta del cónsul.

BADAJOZ. (Miércoles, noche.) La visita que hicieron á la Cárcel el gobernador, señor Cobrizerio, y el cónsul portugués, Sr. Tabares, fué inmediata á la presentación del cónsul en el despacho de la autoridad civil.

Ambos señores se dirigieron inmediatamente á la Cárcel para comprobar la denuncia, sin avisar al personal del establecimiento.

El gobernador invitó al cónsul á que conferenciase á solas con el súbdito portugués para que éste hablase con libertad completa y pudiera el representante de Portugal esclarecer por sí mismo los hechos, dejando á su caballería la forma de enviar á su Gobierno el informe sobre la investigación practicada.

El cónsul de Portugal ha sido el primero en protestar enérgicamente de la calumniosa especie contenida en la denuncia, y dijo al gobernador que, correspondiendo á la corrección é imparcialidad con que nuestra autoridad habla procedido, le autorizaba para hacer público que en el telegrama en que informa al Gobierno portugués, hace constar la indignación que le ha producido el ver la falsa del autor de la denuncia.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

En las posiciones avanzadas.

MELILLA. (Miércoles, noche.) No hay nuevas noticias de las posiciones avanzadas. La más completa tranquilidad sigue reinando en ellas.

Tiroteo en Tahúma.

Hubo anteayer ligero tiroteo en el monte Tahúma.

De Nador salió alguna fuerza que persiguió á los agresores.

Estos huyeron, aprovechando los accidentes del terreno.

En el cementerio.

Con motivo de la festividad del día ha estado hoy muy concurrido el cementerio donde reposan la mayoría de los héroes de la campaña de 1909 y de la actual.

La tumba del general Ordóñez estaba cubierta de coronas.

Se han encargado de adornarla los que fueron compañeros del general en la Comandancia de Artillería.

El lugar donde reposan los soldados muertos en las campañas señalábase por un sencillo adorno de ramaje.

Ha entonado el clero parroquial responsos en todos los patios y también ante el panteón de los generales, que ha sido durante todo el día muy visitado.

MATA.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Riña entre obreros.

CEUTA. (Miércoles, noche.) En el cuartel para 2.000 hombres que se construye en el campo exterior han reñido dos obreros albañiles, resultando uno de ellos gravemente herido en la ingle.

Acuerdo bien recibido.

En una carta de Tetuán se dice que ha sido recibida con entusiasmo la noticia del acuerdo del Comité Internacional de Obras públicas en Marruecos, accediendo á los deseos de la Cámara de Comercio de Tetuán, de que sea ampliada hasta cuatro metros veinticinco centímetros el ancho de la carretera al Martín, en vista del creciente tráfico que alcanza aquella plaza.

A Larache.

El capitán Cogolludo, jefe del tabor de Policía indígena; un hermano suyo, oficial de Infantería; el coronel de Artillería D. Antonio Zúbia, y el conde de Peromoro, han marchado por tierra á Alcázar y Larache.

Medidas de urbanización.

El bajá de Tetuán convocó á una reunión á los notables indígenas y europeos para exponerles los proyectos de inversión de la contribución sobre la riqueza urbana.

Dicho impuesto produce 5.000 pesetas. Los reunidos cambiaron impresiones sobre las inversiones á que se destinarán estos ingresos.

Se pretende emplearlos en la conducción de aguas, en realizar obras de saneamiento, construyendo el alcantarillado y en pavimentar la calle de la Luneta.

Concurrió á la reunión el cónsul de España, como delegado del Consejo Sanitario de Tánger.

En el Casino español, situado en la plaza de España, ha construido el contratista de la carretera á río Martín una espléndida terraza de 150 metros cuadrados, que se iluminará con cuatro farolas monumentales.

Subasta de terrenos.

Han sido vendidos en subasta más terrenos de la propiedad del Maghzen.

Han adquirido terrenos: Gregorio Otero, una parcela de 51.530 metros cuadrados, en 135 pesetas hassani, de canon anual.

José Ruiz, parcela de 15.180 metros en 90 pesetas.

Faustino Martín, parcela de 40.310 metros en 100 pesetas.

Enrique Martínez, parcela de 26.250 metros en 135 pesetas, y otra de 3.560 metros en 60 pesetas.

Faustino Martín, parcela de 6.000 metros en 75 pesetas.

Cámara de Comercio de Tetuán, parcela de 135.030 metros en 600 pesetas.

Capitanía del puerto, parcela de 1.100 metros en 80 pesetas.

José Martín, un jardín en 230 pesetas.

Todos los terrenos subastados ocupan excelente situación.

Ha resultado de la subasta que 600 hectáreas han sido adquiridas por españoles y 20 por franceses.

«El Eco de Tetuán».

Ha comenzado á publicarse un periódico que lleva el título *Eco de Tetuán*, como recuerdo del fundador por el cronista de la guerra de África, D. Pedro Antonio de Alarcón, del que publicó tres números el año 1860. El *Eco de Tetuán* se publicará los lunes y jueves. El primer número ha sido acogido con entusiasmo por los muchos españoles que residen en aquella plaza.

El «raid» de aviación.

Se gestiona que en el raid de aviación, organizado para últimos de noviembre, que

abarca el circuito Málaga, Algeciras, Ceuta y Tánger, aterricen también en Tetuán los aviadores.

ESCAURIAZA

Informaciones extranjeras

La actitud de Alemania.

BERLIN. En los Centros oficiales se ha manifestado ser inexacto que Alemania tenga intención de pedir compensaciones como consecuencia del acuerdo eventual hispanofrancés referente á Marruecos, ni tampoco que Alemania haya de intervenir en la política seguida por España en el Imperio mogrebino.

Tampoco piensa—añádese en dichos Centros—inmiscuirse en las negociaciones que á este respecto parece habrán de iniciarse entre los Gabinetes de Madrid y París.

LOS PRESOS DE CULLERA

En libertad provisional.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Han sido puestos en libertad provisional 17 de los individuos que se hallaban detenidos con motivo de los sucesos desarrollados en varios pueblos de la provincia durante la huelga general.

Testimonios de consideración.

Los catédricos Sres. Machí, Orts y Casanova, que en unión del médico del Hospital, Sr. Donday y de tres médicos militares reconocieron á los presos que se decía fueron atormentados, reciben muchas visitas y otros testimonios de sus compañeros como prueba del alto concepto y de la honorabilidad que les merecen.

Denuncia de «El Pueblo».

Nuevamente ha sido denunciado el diario radical *El Pueblo*. Los agentes de la autoridad se han incautado de varios ejemplares.

Visitas y felicitaciones.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Continúa recibiendo visitas el capitán general, de representaciones de los Centros políticos, científicos y económicos y de las Sociedades independientes de la mayoría de los pueblos de la provincia.

También le han expedido numerosos telegramas, entre ellos, uno de la Sociedad Sporting Club, de Bilbao, y otros de varios periódicos de Málaga.

El dictamen médico y las declaraciones.

La Prensa publica el dictamen de los médicos encargados del reconocimiento.

Personas que están enteradas extraoficialmente de cómo han sido practicados los reconocimientos médicos comentan algunas de las declaraciones que, se dice, han prestado los presos. Uno de los supuestos atormentados presentaba las señales de la vacuna como resultado de la tortura á que había sido sometido. Otro, y no de los menos complicados, dicese que presentó una herida superficial en la cabeza como producida por los atormentadores. Los médicos expresan en el informe que dicha herida se la produjo hace unos ocho días. Esta afirmación viene corroborada por el hecho de que el día 14, en el primer reconocimiento verificado por los médicos militares, cuando el diputado señor Barral insinuó el rumor de los tormentos ante el capitán general, no apreciaron en el preso la herida que ahora presenta.

Convocatoria

Dice nuestro querido colega A B C:

«La campaña de infamias, injurias y calumnias que contra la nación española ha emprendido nuevamente una parte de la Prensa extranjera exige que cuantos se sienten satisfechos de ser españoles se apresuren á formular contra ella la más enérgica protesta.»

Después del dictamen de los ilustres médicos que han examinado á los procesados por los sucesos de Cullera, nadie puede creer ya en castigos ni martirios.

El decoro y el honor de todos, pues la honra de España no es patrimonio de monárquicos ni de republicanos, de pobres ni de ricos, nos obliga á protestar contra la acusación de que pertenecemos á un país de tiranos y asesinos, cuando en pocas naciones de Europa llega al límite que en la nuestra la libertad y la tolerancia.

Los que tenemos en nuestra mano el medio de difundir la opinión nacional debemos ser los primeros en realizar colectivamente una protesta que llegue á todas partes, para que en todos los países se sepa de modo cierto y concluyente que los presos de Cullera no han sido martirizados; que las leyes españolas son justas y humanitarias; que la cárcel de Valencia, en donde se encuentran reclusos los procesados, puede servir de modelo para las mejores de Europa; que no es cierto que en el hegoico Ejército español haya verdugos, y que cuanto se ha dicho de torturas y martirios es una infame impostura.

Para tomar los acuerdos necesarios, y con el fin de que la protesta de la Prensa madrileña tenga la debida unidad, me permito invitar á una reunión en la casa de A B C, el próximo viernes, á las diez de la noche, á los directores de todos los periódicos madrileños, sin distinción de ideas, ya que para defender el decoro de España sólo hace falta ser español.

TORCUATO LUCA DE TENA.»

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LONDRES

Impresiones de mi viaje

II

A pesar de todas las excelencias de aquel país admirable, contadas mil veces en libros, revistas y periódicos, puede decirse que á determinada clase de personas que arriban á Inglaterra se la considera de mucho peor condición que á los perros, de los cuales habló al final de mi artículo anterior.

Porque si para admitir á los perros en el Reino Unido es necesaria una autorización expedida por el ministro de Agricultura, á las personas que viajan en tercera clase, es decir, á todos aquellos extranjeros que no son ricos, á juzgar por esa apariencia, por ese signo exterior, se les exige determinados requisitos para que puedan permanecer en el suelo inglés.

Según la ley de 11 de agosto de 1905, no serán admitidos en Inglaterra los pobres viajeros de tercera clase extranjeros, si no pueden justificar que poseen ó se hallan en disposición de adquirir los medios de atender con honorabilidad á su propia existencia ó presentar persona á cargo de la cual vivan.

Cuando esta justificación no es posible, se hace imprescindible acudir á la prueba inmediata, generalmente ordenada.

La prueba consiste en la comprobación de que el extranjero sometido á la visita está en plena posesión de la cantidad de cinco libras esterlinas (125 pesetas oro) en especie, efectos ó equipajes, y dos libras en metálico por cada una de las personas que entran, habiendo hecho el viaje en la clase indicada, aunque pertenezcan á la misma familia ó vayan á cargo del que haga de jefe ó cabeza de los que en Inglaterra entren, no siendo ingleses.

Pero no se ponen solamente estas condiciones relativas á la situación económica de los individuos, sino que se exigen otras relativas á la salud.

Ninguna persona de las pertenecientes á la clase mencionada es admitida si no se halla sana de espíritu; esto es, si no tiene sus facultades mentales en perfecto estado de equilibrio, y si no está limpia de toda enfermedad contagiosa. Es decir, que los Gobiernos ingleses tratan de evitarse con esos requisitos todo lo que pueda constituir una carga para el Estado ó un peligro evidente para la salud pública.

Otra de las cosas que se exigen es no hallarse condenado por delitos comunes; pero conviene advertir que esta traba sólo se pone á los individuos que pertenecen á alguna de las naciones que tienen Tratado de extradición con Inglaterra.

Desde luego está también prohibida la entrada en Inglaterra á todo el que haya sido otra vez expulsado del territorio inglés.

Claro que la prohibición relativa á la admisión de los condenados no reza con los delitos de carácter político.

Todo lo relativo á la vida de Londres, la ciudad más populosa del mundo, resulta en extremo interesante; y ya que he hablado de las exigencias para el ingreso de los extranjeros en Inglaterra, me parece oportuno hablar de la vida en sociedad.

Lo primero que se observa es el apego que los ingleses tienen al sombrero, ya que le conservan puesto en muchas más ocasiones que los españoles.

Allí jamás se quitan los hombres el sombrero para saludar, y lo conservan puesto en el concierto, en el café, en el almacén, etc. Sin embargo, para que haya de todo, también hay quien no lleva nada en la cabeza, ni para andar por la calle.

El sombrero de copa domina en Inglaterra mucho más que en Francia, Alemania y España.

Allí, el «gentleman» empieza á usar el sombrero de copa á los ocho años, y resulta sumamente curioso verlos con esta prenda y chaqueta corta, parecida á la usada por los españoles que hemos convenido en llamar flamencos.

La presentación en sociedad es un verdadero problema, porque los ingleses son muy exigentes en ese punto; mucho más que en ningún otro país europeo.

Para que un individuo pueda obtener que lo reciban por primera vez de visita en una casa tiene que ser altamente recomendado.

La separación de la sociedad inglesa en clases es tan exagerada, que bien se puede afirmar que aquella frase que nosotros solemos decir alguna vez en guasa «aún hay clases» es una especie de fundamento social en Inglaterra.

Jamás un lord tratará y admitirá á su mesa á ninguna otra persona por rica que sea, como no tenga su mismo rango. Mientras viva no abdicará ese lord el orgullo de su abuelo, no tendrá cuidado.

Pero al mismo tiempo, las costumbres enseñan cosas realmente raras é incomprensibles.

Porque ese mismo lord suele poseer, además de su casa de Londres, una ó varias en el campo, y en éstos pasa largas temporadas, cuando no se halla viajando por mar en su yate. Pues bien; es muy corriente que esos lordes, tan orgullosos y amantes de su rango, alquilen, valiéndose de agentes, sus palacios de Londres con sus mismos muebles, sus joyas y hasta sus ropas de mesa y cama.

De este modo se da el caso de que duerma en su misma cama y coma en sus mismas vajillas aquel á quien jamás hubiese él invitado á comer.

Ya pueden suponer los lectores que el alquilar resultará enorme, exorbitante, fabuloso.

DR. ANTONIO NAVARRO.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Guerra turcoitaliana

Atentado anarquista.

BERLÍN. Dice *La Gaceta de Voss* que anoche fué arrojada una bomba al pasar un tren rápido de Milán a Roma, que conducía a muchos oficiales y fuerza de «bersagliers» destinados a Trípoli.

Se cree—añade—que se trata de un atentado anarquista antimilitarista.

Desórdenes sangrientos.

ALEJANDRIA. Los rumores de supuestas victorias turcas en Trípoli dieron origen a sangrientos desórdenes, de los que resultaron un muerto y 24 heridos graves, siendo europeo uno de éstos.

La Policía logró, si bien con grandes dificultades, restablecer la calma.

La guerra aérea.

TRIPOLI. La noche y el día han transcurrido con tranquilidad.

Un aviator italiano ha logrado arrojar una bomba sobre el campamento turco.

Una conspiración.

VIENA. Circula el rumor de que ha sido descubierta en Constantinopla una conspiración de oficiales contra el gran visir Said pachá.

Se han decretado numerosas detenciones.

Complicaciones.

BUDAPEST. El *Pester Lloyd* dice que el general Fotierek, gobernador militar de la Bosnia y Herzegovina y general en jefe del 15 Cuerpo de Ejército, de guarnición en Sarajevo, ha sido llamado a Viena. El general Horstheim, general en jefe del 16 Cuerpo de Ejército, de guarnición en Ragusa, ha sido llamado igualmente a la capital de Austria.

Según el mismo periódico, el ministro de la Guerra austríaco hará, en los primeros días de este mes, un viaje de inspección a varias guarniciones del Tirol meridional.

Los italianos desfilan en estos momentos una actividad extraordinaria en la frontera tirolesa. Todas las fortificaciones han sido modernizadas. Las autoridades militares italianas han ordenado la construcción de nuevos fuertes.

Agitación en Albania.

VIENA. Dicen de Uslub que la situación es de una gran agitación en el sanjak de Novi Bazar. Los albaneses y los musulmanes, alarmados por el rumor de que el Gobierno de Constantinopla piensa ceder el sanjak a Serbia, se entregan a toda clase de excesos contra los serbios.

Inglaterra y Egipto.

LONDRES. El Gobierno italiano ha pedido al Gobierno inglés vigile con más cuidado la frontera egipcia. Inglaterra ha contestado que le era difícil impedir que los oficiales turcos, vestidos de paisano, pasen la frontera.

Se afirma que algunos de esos oficiales han conseguido transportar en piezas varias ametralladoras a Trípoli. Algunos centenares de oficiales turcos han salido para Trípoli. En las proximidades de Trípoli, a dos horas de distancia, se hallan reconcentrados cerca de 40.000 árabes.

Las operaciones navales.

ROMA. La resistencia insuperada que oponen los turcos y los árabes en Trípoli, causa viva impresión. En los círculos militares se inicia una corriente cada vez más violenta en favor de la extensión del teatro de las hostilidades, al menos hasta las islas del Archipiélago. Todo está dispuesto para esa eventualidad. Se ha estudiado un plan completo de campaña naval, y a la hora actual la segunda escuadra italiana se halla delante de Milina, en espera de un radiograma para desembarcar sus compañías o bombardear la ciudad en caso de resistencia.

Los nuevos vapores del Estado *Cittá-di-Messina, Città-di-Palermo, Città-di-Catania, Città-di-Syracusa* y *Caprea*, han sido transformados en cruceros. Cada uno de esos buques ha sido artillado con seis cañones.

La nueva escuadra, pues, se compone de cinco cruceros y sesenta torpederos y está encargada de vigilar las costas de África desde Toubruk a Trípoli y desde Trípoli a Augusta.

La flota militar, por tanto, quedará libre para las nuevas operaciones proyectadas.

Indignación alemana.

BERLÍN. La expulsión de M. Lechow, decretada por las autoridades italianas de Trípoli, y sobre todo el relato hecho en el *Massaggero*, de Roma, por el diputado De Felice, han despertado profunda indignación en Alemania. Muchos periódicos reclaman, en este asunto, una enérgica acción diplomática cerca del Gobierno italiano.

Socorros.

ROMA. La Caja de Ahorros de Roma ha acordado aumentar la suma de 25.000 francos que había dado para socorrer a las familias de los soldados muertos y heridos en África.

Envío de cañones.

NAPOLÉ. Se han embarcado para Trípoli 40 cañones de campaña.

Condenados a muerte.

MALTA. Los Consejos de guerra que funcionan en Trípoli han condenado ya a muerte a 180 árabes de la ciudad que tomaron parte en la batalla de Sidi-el-Merri, el 26 de octubre. Ya han sido fusilados un centenar.

Aprestos militares.

COLONIA. La *Gaceta de Colonia* anuncia que los preparativos militares de Montenegro indican cierta inquietud. Según los informes oficiales, catorce batallones se han reunido hasta ahora en la frontera.

La bomba del aviator.—Diferencias entre turcos y árabes.

ROMA. (Jueves, madrugada.) Comunican desde Trípoli a un periódico de esta capital que la bomba lanzada por el aviator italiano sobre el campamento turco produjo indescriptible confusión.

Los soldados huyeron en todas direcciones y los rebeldes de ganados se dispersaron.

Tienen confidencias los italianos de que han surgido diferencias entre turcos y árabes.

Los árabes se quejan de que en los combates se les coloque siempre en primera fila.

No hubo atentado.

ROMA. Se ha desmentido el atentado anarquista contra el expreso Milán-Roma.

La revolución en China

El Emperador pide perdón.

LONDRES. He aquí, según noticias oficiales, el edicto publicado en Pekín por el Príncipe regente del Imperio chino.

Este edicto aparece firmado por el Emperador, que tiene cinco años de edad.

«Yo reino desde hace tres años y siempre he procedido concienzudamente en beneficio de los intereses del pueblo.

Pero falto de habilidad política, no he sabido escoger los hombres útiles y necesarios.

He confiado cargos políticos a muchos nobles, enemigos de la Constitución.

En los asuntos relativos a los caminos de hierro, una personalidad, en quien había puesto mi confianza, me ha engañado.

A causa de ello, la opinión pública ha sido desolada.

Cuando yo he impuesto una reforma, los funcionarios y los grandes propietarios rurales han aprovechado la ocasión para robar.

Los altos empleados han utilizado en su provecho la abolición de las antiguas leyes.

El pueblo ha sido despojado de mucho dinero y no se ha hecho nada en su beneficio.

En varias ocasiones fueron dictadas leyes, que no han sido cumplidas.

El pueblo murmuraba y yo nada sabía.

Eran anunciados desastres y yo no podía apercibirme de ellos.

Primeramente estallaron graves sucesos en Se-Tschuan.

Luego siguió la rebelión de Wu-Chang.

Hoy vienen noticias y rumores alarmantes del Shan-Si y del Ho-Nan y estallan disturbios en Canton y en el Kiang-Si.

Todo el Imperio chino está en fermentación.

Los males de los nueve últimos Emperadores no pueden disfrutar cómodamente de los sacrificios. El pueblo va a sufrir duramente.

Y todo esto es culpa mía.

Por el presente edicto, yo anuncio al universo entero que juro realizar reformas y establecer, de acuerdo con mis soldados y con mi pueblo, una Constitución que modifique las leyes vigentes, desarrolle los intereses del pueblo y mitigue sus males, conforme a los deseos y a las necesidades de todos.

Las viejas leyes que ya no convienen serán abolidas.

Realizaré la unión de manchúes y chinos, que ya prometiera el anterior Soberano.

Los agravios de las provincias de Hu-Pe y Ho-Nan—aunque los soldados los agravaran—son debidos a Fu-Cheng.

Me arrepiento y me censuro de haberme engañado respecto de él y de haberle concedido crédito.

Sea como sea, y aunque todos se unieran, yo temería aún una catástrofe.

Pero el porvenir de China me parece impenetrable si los súbditos del Imperio no son dóciles y se lanzan fuera de los caminos de la ley.

Yo pido en la inquietud los días.

Mi única esperanza es que mis súbditos comprendan plenamente la situación.

diciendo que sus informes no coinciden con los oficiales chinos y que las batallas libradas cerca de Han-Kou no han sido tan favorables a los imperiales como éstos dicen.

La estación fluvial de Han-Kou ha sido nuevamente recobrada por los rebeldes, la flota de cañoneros ha tenido que retirarse ante el fuego terrible de las baterías de Wu-Chang y el ejército de operaciones se encuentra incomunicado con Pekín.

Las tropas gubernamentales no tienen grandes deseos de combatir.

El jueves de la semana pasada, 400 soldados de Ho-Nan se proveyeron de brazales blancos y se comprometieron en una reunión a no batirse.

Han sido desarmados y presos, y se cree que se les diezmará.

Seis mil hombres que estaban de guarnición en Pao-Ting-Fu, cerca de Pekín, se han negado a marchar contra los republicanos.

Una columna de las que éstos enviaron al Norte ha entrado en Tai-Yuen-Fu, capital de la provincia de Shan-Si.

Tai-Yuen-Fu tiene 200.000 habitantes y se encuentra situada a 410 kilómetros de Pekín y 800 de Han-Kou, en el corazón de las provincias del Norte, hasta ahora fieles a la dinastía manchú.

En Tai-Yuen-Fu hay un arsenal y una fundición de cañones.

Los republicanos se han apoderado del uno y de la otra y han marchado inmediatamente sobre la línea férrea que utiliza el Gobierno para enviar refuerzos, viveres y municiones a las tropas que combaten la rebelión de las provincias centrales.

Se han apoderado de algunas estaciones de importancia y han cortado así las comunicaciones del ejército imperial, que se encuentra aislado y amenazado por la espalda.

Por si esto fuera poco, la insurrección de Canton, cuya guarnición mandó que ha sucumbido, y la proclamación de la autonomía de todo el virreinato, priva al Gobierno del apoyo de una gran ciudad y de tropas y recursos en número considerable.

En Nankin hay terribles motines que amenazan convertirse en revolución.

La actitud de las tropas modernas de la provincia de Pe-Chi-Li ha impedido que continúe la movilización en ella y en la Manchuria.

Crece en Londres que las promesas de la Corte, no bastarán a los republicanos, y que éstos, escarmentados por el incumplimiento de otras promesas análogas, seguirán el movimiento revolucionario.

Además, el odio a la dinastía manchú y los sentimientos de independencia provincial, son elementos que conspiran contra una inteligencia de leales y rebeldes.

Detalles retrospectivos.

BRUSELAS. La Agencia del Extremo Oriente ha recibido una larga carta de Han-Kou, fechada el 13 de octubre, en la que se dan curiosos detalles de cómo empezó el movimiento revolucionario chino.

Dice así:

«Desde fines de septiembre corría en Han-Kou el rumor de que estaban ocultos numerosos revolucionarios en dicha ciudad y en Wu-Chang.

El Virrey Yui-Chen ordenó la adopción de medidas especiales, y dispuso que la Policía y el Ejército buscasen activamente a los conspiradores.

El 10 de octubre, la Policía dijo al Virrey que los revolucionarios se aprestaban a atacar su palacio. Y entregó una relación con los nombres y domicilios de sus jefes.

El Virrey, de acuerdo con el general Chang Piao, el jefe del Estado Mayor, Tai-Tsung, y el *taotai* de la Policía, Wang-Su-Kan, procedió enérgicamente.

Los tres últimos fueron a Wu-Chang, y en las calles de Tao-Chao-Kai, Chiao-Chao Kai y Pao-An-Men prendieron a veintidós revolucionarios.

En las casas de éstos se apoderaron de bombas y de armas.

Entre los detenidos había dos mujeres.

Mientras esto ocurría en Wu-Chang, el *taotai* de Han-Kou, Chi-Yao-Suan, era llamado por el cónsul ruso, habitante en la concesión rusa.

Dicho cónsul había sorprendido a varios revolucionarios chinos que se dedicaban a la fabricación de bombas.

El *taotai*, en vista de ello, detuvo en la calle de Pao-Chin-Li a seis revolucionarios, entre los que figuraba el conocidísimo republicano Lin-Yao-Chuan.

Apoderóse de muchos documentos, de varios *carbons* de cheques y de un número considerable de bombas y explosivos.

En Wu-Chang, cuando las prisiones, hubo algunos disturbios. Uno de los republicanos, Lin-Yai-Kwé, recibió a tiros a los policías y arrojó contra ellos una bomba, que, aunque estalló, no causó desgracias personales.

Otro republicano, Yan-Hong-Seu, fué preso en una casa, que era un verdadero almacén de dinamita.

Según parece, era una especialidad en la fabricación de bombas.

Todos los presos fueron interrogados. Uno de ellos, oficial de la Guardia, llamado Pren-Tsu-Fan, insultó al Virrey cuando éste le preguntaba por qué era revolucionario.

Y añadió:

«Ibamos a apoderarnos de Wu-Chang y hacerle base de una revolución, que se hubiera extendido por todo el Yang-Tsé y por el Ho-Nan. Pero otros harán nuestra obra, porque somos muchos y estamos poderosamente organizados.»

Pren-Tsu-Fan, Fang-Hong-Seu y Lin-Yu-Kwé, fueron condenados a muerte.

Y el verdugo les cortó la cabeza delante del Virrey.

La Policía siguió haciendo averiguaciones y supo que los republicanos tenían comprometida a parte de la guarnición.

Pero al día siguiente, por la noche, las tropas de ingenieros se sublevaron y marcharon al cuartel de Su-Wan-Tai, donde se apoderaron de armas y municiones.

Poco después, la brigada mixta y las tropas de Artillería y Administración Militar quemaban unos cuarteles situados fuera de las murallas y entraban en Wu-Chang, después de haber echado sus puertas abajo.

Trescientos revolucionarios, armados de bombas, destruyeron, en Wu-Chang, todos los edificios oficiales.

El Virrey, sorprendido y aterrado, ordenó al general Li-Huen-Hung, jefe de la 11.ª Brigada, atacase a los rebeldes.

Los soldados de ella dijeron que eran amigos de los republicanos, y Li-Huen-Hung permaneció primeramente neutral, y luego pasó a los insurrectos, que le hicieron su generalísimo.

El Virrey y el general Chang-Piao, abandonados, se refugiaron, con las demás autoridades, a bordo de la cañonera *Isoll*.

Y comenzó la revolución actual, que tantos progresos ha hecho desde entonces.»

MOVIMIENTO LEGITIMISTA

Los sucesos de Portugal

La cruzada antirrevolucionaria

VIII

Camino de Vigo.—Una aclaración.—Delicadeza de los Braganza.—Nosotros también opinamos.—Todos neutros menos yo.—La bestia demagógica.—Portugal necesita un dictador.—Necesidad de una intervención.

Escribo estas cuartillas en Orense, esperando la salida del tren para Vigo, donde, aprovechando estos días de forzada paralización de la campaña, me propongo ver a varios significados jefes del movimiento contrarrevolucionario.

Conocemos el pensamiento de los que han peleado y están en la brecha dispuestos a seguir peleando; es de interés conocer ahora la opinión y el estado de ánimo de los directores civiles de la contrarrevolución.

Y hablando de opiniones, antes de pasar adelante, dejemos establecido y aclarado un punto que no debiera ser motivo de dudas para nadie que conozca la significación de *El Correo Español* y el criterio que sustenta nuestro augusto caudillo respecto a la cuestión portuguesa; pero como que los lusitanos leen mucho estas crónicas, y como que entre ellos hay intrigas y sordas luchas, y todo se aprovecha para alimentarla, no estará de más nuestra aclaración.

Estas informaciones no las inspira nadie. En ellas han encontrado eco los anhelos y el pensamiento de los Principes de Braganza y de nuestros amigos los legitimistas; pero cuando ellos hablaron por mi pluma, se hizo constar así. Nuestros juicios acerca de la dirección de la campaña y los errores y falta de tino que se han cometido, son nuestros exclusivamente, que también tenemos derecho a la opinión y al comentario por cuenta propia.

La delicadeza de los Braganzas respecto a este particular no puede ser mas exquisita, hasta el extremo de que en presencia de los Principes a nadie se le consiente discutir la conducta de los directores de la contrarrevolución. Se habla de miguellismo y mangelismo en todas partes menos en el Estado Mayor de D. Miguel. Los Braganzas seguirán siendo fieles al pacto hasta el final. Aun cuando su sangre sea portuguesa, tienen esos Principes profundamente arraigada en el alma la formalidad teutónica; nacieron en Austria, allí se han educado y no hemos de engañarnos ocultando que, por desgracia para nosotros, los pactos y los convenios entre los hombres de aquellos países fríos, tienen más firme soldadura y merecen consideración más seria que entre los que nacimos en tierras meridionales donde el exceso de sol trastorna a menudo las fantasías. Conste, pues, repito, que mis censuras para los directores civiles del movimiento, que mi juicio sobre Paiva, que cuanto he dicho y he de decir que parezca desagradable a los monárquicos no miguellistas, es por mi única y exclusiva cuenta, que también opinamos en Castilla y Aragón.

Si no está bastante claro, lo diré en portuqués.

Paiva es monárquico neutro. Camacho es monárquico neutro, los Braganzas también son monárquicos neutros. El ideal de todos ellos es derribar la República, y una vez conseguido este triunfo, dejar a la libre voluntad del pueblo lusitano la elección de Rey. Quien cree que conste su neutralidad.

Conste asimismo que aquí el único que no es neutro soy yo. Cada día menos neutro con lo que voy viendo; si, derrocada la República, Portugal tuviera que caer en manos de los mismos hombres que fueron su perdición y ruina, no valdría la pena el esfuerzo, y casi había de resultar más patriótico dejar que todo se lo llevase la trampa. Por fortuna, según he podido observar, el pueblo portugués, las personas amantes del orden, los vejados, los perseguidos, las víctimas de la tiranía demagógica, no son tan neutros como los jefes y directores de la conspiración.

Los que han visto de cerca la cara al monstruo, los que sintieron en sus carnes el zarzapazo de la herra demagógica, suspiran por un brazo de hierro que vuelva cuerdos a los locos, que haga entrar en razón, a fuerza de palos, a los insensatos; se han convencido de que Portugal necesita un dictador inflexible, y saben que esta dictadura no pueden traerla los que apadrinan la política de aquel señor Alpoim, que pensó contener las impacencias de la bestia con bizcochos democráticos; aquel

Sr. Alpoim, que pedía a los regicidas que le ayudasen a sostener el Trozo vacilante del hijo de su víctima.

¿Si necesita Portugal un dictador?

Es tan evidente la necesidad, que de no surgir el hombre en tierra portuguesa, los extranjeros tendrán que prestarlo, aun cuando entonces no se llamará primer ministro, sino gobernador o general del Ejército colonizador. Tendrán que hacerlo las Potencias extranjeras, y España se verá empujada a ello, aun cuando se opongan los socialistas de todo el orbe y Pablo Iglesias amenace con la huelga revolucionaria.

Esto sucederá cuando en Madrid y en Europa se conozcan los horrores y las brutalidades de la República portuguesa; cuando se sepa en las sociedades civilizadas que en Lisboa hay salas del Museo revolucionario dedicadas a glorificar los atentados por medio de la dinamita, y que un ministro de ese Gobierno, que tiene representante reconocido y acreditado en la corte de España, al inaugurar esta sala, donde se ven bombas, metralla y cuantos artefactos y procedimientos infernales concibió la inventiva del más desalmado terrorismo, decla en un discurso, que ha publicado la Prensa portuguesa: «Esta es la artillería civil, éstas son las armas que la civilización ha colocado en manos del pueblo.»

En el supuesto de que el Sr. Relvas negase este hecho, puede el ministro de Estado de España pedir datos y detalles al marqués de Villalobar, nuestro caballeroso plenipotenciario en Lisboa.

Por humanidad, por respeto al derecho de gentes, la República de Portugal debe ser aplastada, y si no lo hacen los mismos portugueses, tendrá que hacerlo Europa.

No se puede consentir en el siglo en que vivimos que, pegado a España, exista un país donde todas las disciplinas se han relajado; se persiguen a sangre y fuego las opiniones políticas y religiosas; se incendia; se asesina y se saquea al amparo de las bayonetas de los soldados, y donde oficialmente se enaltece a los terroristas y a los regicidas.

Ayer me referían un caso. Dictaron contra un sacerdote católico de Elvas orden de prisión por sospecho de realismo; pero cuando la Policía cercó su casa, el sacerdote se había escapado. Los carbonarios, llenos de cólera al ver perdida la presa, maltrataron a una hermana sexagenaria del reverendo y una sobriñita suya de quince años, y después de un minucioso registro, abandonan la casa, donde habían cometido los más inmundos ultrajes con unas pobres mujeres indefensas.

Al siguiente día vuelven para prender a la niña: «¡Llévenme también a mí—grita la pobre sexagenaria parálitica.

—A ti no; ¿para qué te queremos? Que venga con nosotros sólo este pimpollo—contestan.

Y se llevan a la joven, que es encerrada en una mazmorra, y al cabo de unos días la trasladan a Oporto, y más tarde a Lisboa, sin que haya un juez que le preste amparo o que siquiera intente cubrir con una ficción legal aquella infamia.

Se han incendiado casas de monárquicos emigrados, contemplando, impasibles, las autoridades los saqueos de la plebe carbonaria, y ahora pretenden nada menos que despojar de sus bienes a todos los que sustentan opiniones monárquicas.

¿Qué esperan las Ligas de Derechos del Hombre que abortaron el orbe cuando el caso Ferrer? ¿Qué piensan los dinásticos españoles?

No debe perderse la confianza en el triunfo del movimiento monárquico, a pesar de todos los pesares, y cerremos con una nota menos pesimista esta crónica, que comencé en Orense y acabo en un vagón de ferrocarril.

Si los monárquicos tuvieron errores, pesen más los desatinos de los republicanos. La contrarrevolución la hacen en Lisboa los mismos gobernantes, y se dan tanta prisa, que bien pudiera ocurrir que triunfases los monárquicos sin haberse apartado ni diez leguas de la frontera de España.

CIRICI VENTALLO.

Orense, 29 octubre.
(De El Correo Español.)

Entrega de credenciales.

LISBOA. El ministro de Austria ha entregado hoy sus cartas credenciales al Presidente de la República, cambiándose discursos muy cordiales.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VIDA UNIVERSITARIA

OPOSICIONES A CATEDRAS

Teorema cuasi fundamental.
Una mayoría tan extensa que casi es totalidad de los actores y de los espectadores en las oposiciones a catedras, tan abiertas como sea posible, es el sistema mejor o, siquiera el menos malo para proveer cátedras.

La oposición demuestra el mérito absoluto del aspirante, hasta el momento final de los ejercicios; da medios, las más veces, para discernir el mérito relativo entre los que concurren; es cierto que no garantiza la labor futura ni aun la moralidad presente; mas como el sistema de concursos flaquea de lo mismo, y, además, conocido el ambiente, induce a desconfiar mucho del fallo, a la oposición queremos vivir atentos, y «catedrático por oposición» se titula todo aquel de nosotros que puede ostentar ese origen.

Factores de la oposición.
Tres factores hacen bueno el sistema, si ellos lo son: Tribunal; ejercicios; opositores. Estos, por sí han de perfeccionarse; sobre la formación que adquirieron en las aulas; los ejercicios, con ser adecuados, iguales para todos, probatorios de diversas aptitudes y exentos de sorpresas, ya cumplen su fin. El más grave peligro está en el Tribunal.

Los tres factores han empeorado legalmente desde 1900 hasta hoy. Entonces, a la oposición eran libremente admitidos todos los que tenían—hablo para Universidades—el grado de doctor; esto era lógico en un sistema cuya razón de triunfo es *qui legitime certaverit*; después, la mitad de las cátedras anunciadas a oposición han sido reservadas para un turno especial de profesores auxiliares, catedráticos de la Facultad, pensionados, y está en duda si también catedráticos de Institutos; ya, pues, el sistema no busca lo mejor, pues limita la admisión de opositores, para que de fuera no venga uno que, aun luchando contra las ventajas de sueldo y práctica docente, pueda vencer. Los intereses creados.—Comedia de polichinelas.

El reglamento vigente (8 abril 1910) aumenta el arbitrio del Tribunal, en materia de ejercicios; y eso es un mal muy grave; del Tribunal depende todo el ejercicio tercero, (práctico), antes cuarto; el fallo de admisión que venía tras los dos primeros (escrito y oral del cuestionario) ahora sigue al tercero, con que podría un Tribunal derribar, involuntariamente, a opositores que ahora no hallarían rehabilitación en ulteriores ejercicios.

Del Tribunal depende también fijar el tiempo que ha de usar cada opositor para el estudio previo de la lección del quinto ejercicio; no excederá de ocho horas; pero nada dice el reglamento de la duración mínima.

Vuelven a este ejercicio las objeciones desaparecidas de él hace diez años; pero ahora no son obligadas, ni para ellas los opositores son agrupados en bancas, trincas ni rotas, objeto el opositor a quien así place; si lo desean más de dos, objetarán los que antes no lo hicieron; si falta esa razón de preferencia, el Tribunal designará los objetantes entre los peticionarios.

El ejercicio de defensa del programa deja, lamentablemente, de ser polémico, y el del trabajo de investigación deja de ser ejercicio y casi deja de ser medio probatorio, pues el Tribunal ya no puede pedir explicaciones al respectivo autor, ni aun para saber si esos trabajos son de los opositores, como el «Blanco y carnina» era de doña Elvira.

Peró lo más estropeado por el nuevo reglamento es el Tribunal, cabalmente el factor más decisivo.

El Tribunal.

La forma gráfica de su tipo actual es esta:

Consejero presidente.

En propiedad, un académico; suplente, otro académico.

En propiedad, dos catedráticos, siquiera uno de Madrid; suplentes, dos catedráticos.

En propiedad, un competente; suplente, otro competente.

Lo primero que resalta en esta complejión de los Tribunales es la perfecta posibilidad legal de que los presidentes sean ineptos para el juicio que la ley les encomienda. No hay consejeros de Instrucción pública doctos en todas las especialidades, y el cargo, excelsito y todo, no confiere ciencia a quien por sí no la tiene; queda, pues, confiado a la casualidad un voto, precisamente el de más importancia en el mecanismo del fallo.

Como el Consejo no suele aceptar, pues no conviene así al gusto de casi todos sus miembros, el criterio en que, con razón, se obstinaba D. José Gallego y Díaz de que catedráticos y consejeros no pudieran entrar en Tribunales como académicos ni como competentes; sucede que las Academias, por cortesía, o buscando al más apto, o porque son muchos los que lo rehuyen, dan en nombrar, para jueces de estos Tribunales, a los miembros suyos que son consejeros, o catedráticos, o uno y otro a la vez.

Si en España fuese de fiar la afirmación de un cuerpo «fiscal», que dijese de un sujeto «es competente», no habría entre nosotros horror a los concursos; y casi estarían de sobra las oposiciones; mas como no es así la calificación de «competente» atribuida a un sujeto para nombrarlo juez de un certamen, es poco para tranquilizar el justificado escepticismo de los expertos en esta clase de asuntos.

Mediante el sistema actual es posible y puede ser frecuente el caso de que la mayoría del Tribunal (consejero, académico, competente) no tengan siquiera grado doc-

toral, y que los mismos catedráticos no tengan el grado doctoral en la Facultad de la vacante, exigido inexcusablemente al opositor.

Nada impide que los dos vocales y los dos suplentes catedráticos sean de Madrid; pero exige el Reglamento que uno de los vocales propietarios haya de ser de allá, y la práctica tiende a excluir a los de fuera.

Si el juicio de esas oposiciones pudiera ser totalmente impersonal, poco importaría el origen de los jueces, con tal de que de cualquier modo produjeran cinco votos inteligentes e imparciales; pero no es así, ni puede ser así: en la votación de cátedras hay, dentro de una perfecta honradez, muchos valores subjetivos; los términos verdaderos de una votación de rígida conciencia serían más exactos diciendo cada juez: «Estoy más conforme con éste», que diciendo: «Este es mejor.»

Cuando la realidad es así, y mucho más en un país en donde la pasión suele ser frecuente y apremiante, toca al legislador prevenir injusticias con una mayor concurrencia de votos, y por una rotación del turno judicial, bien asegurada para que la práctica corriente no la burle.

El legislador único, el mismo que reglamenta la instrucción, ha querido revestir de máximas garantías las oposiciones a la judicatura, y ha puesto en su Tribunal once vocales. ¿Para qué? Lo más necesario en quien administra justicia es la rectitud, y esa no es apreciable en una oposición.

Peró entre once y cinco, preferibles serían once jueces para las oposiciones a cátedras; tres votos son fáciles de lograr, aun sin razón; conforme aumenta el *quorum*, disminuye la facilidad del amaño; nunca deberían ser menos de siete los jueces de esos Tribunales.

Y es justo también que la formación de éstos no sea una serie de ejercicios de teoría combinatoria practicada con unos mismos nombres, ni un patrimonio cuasi exclusivo de los catedráticos de Madrid, como viene sucediendo; este abuso conducirá necesariamente a un nepotismo de buena fe, pero de injusticia objetiva, según el cual sólo lograrán cátedra los más afines a los catedráticos de allá, ya que no por parentesco de sangre o amistad, por homogeneidad científica. Y la formación científica de Madrid es una de tantas; peró no la única, ni está probado que sea la mejor.

El aspecto económico.

Cada sesión de oposiciones produce al presidente 25 pesetas; a los vocales no de Madrid, 20; a los de Madrid, 15; los no de Madrid cobran como sesión los ocho días de exhibición del cuestionario.

Suponiendo que a cada plaza vacante concurren tres opositores, cada oposición a una sola cátedra produce, aproximadamente, al presidente 500 pesetas; a cada vocal no de Madrid, 500, sin el viaje de ida y vuelta en primera clase; a cada vocal de Madrid, 300; cada oposición a una sola auxiliaría, 250, 200 y 150.

Jueces habituales.

Convendría que fuese publicada la Estadística que Rodríguez San Pedro mandó formar y en donde consta el número de veces que cada «persona académica» ha sido juez de oposiciones; así quedaría patente que esa función tiene para algunos el carácter de profesión habitual; pero, sin tan detallada información, la *Gaceta de Madrid* de 13 y 14 de agosto último, da resultados de la traza siguiente:

So jueces que actúan en más de un Tribunal.

De ellos, un consejero que preside 8 Tribunales para proveer 10 piezas académicas; otro, 6 para 12.

Un competente incluido en 4 Tribunales para proveer una cátedra y 8 auxiliares.

De 96 designaciones de académicos, 41 recaídas en catedráticos de Madrid.

Un Tribunal para Química inorgánica en donde no hay ningún catedrático de la asignatura.

Una Auxiliaría de Letras, de Madrid, con 4 jueces y 4 suplentes catedráticos de Madrid; ni uno sólo de fuera; otro de Letras, de Salamanca, con 4 jueces, y 3 suplentes de Madrid.

Plazas de Farmacia, con todo, jueces farmacéuticos; plazas de Ciencias, presididas por un farmacéutico o un médico y con sólo cuatro jueces doctores en Ciencias de entre los 9 nombrados.

Demás de esto, quien conozca personas y relaciones entre ellas, verá como muchos Tribunales resultan, más que agregación de personas, conservación de tertulias enteras de amigos íntimos entre sí; alguno conocho, también íntimamente, y de su honrado juicio estoy seguro; pero le hallo el riesgo de que ya ese Tribunal tiene tres votos que obedecen a una sola voluntad, y eso no conviene.

Reformas necesarias.

Precisa concluir con todos esos poderes personales; precisa que los Tribunales estén formados por personas competentes en ciencia y en enseñanza, y con independencia bastante para bien juzgar.

No hallo mejor sistema que formar grupos de catedráticos numéricos por analogías de sus asignaturas; que los opositores recusen a los incompatibles; y, quince días antes de comenzar los ejercicios, sortear, de entre no menos de 14, 7 vocales, y sacar los restantes, por orden correlativo, para suplentes.

Esto, mientras no vayamos a la solución autonomista de la provisión de cada cátedra por la Junta de Facultad, de la vacante, constituida en Tribunal de oposiciones, que sería la mejor solución.

JUAN MONEVA Y PUYOL.
Zaragoza, 19 octubre 1911.

CONFLICTO OBRERO

En la Azucarera de Epila

Tranquilidad.—La fábrica cerrada.—Conferencia con el gobernador.
ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) En Epila ha reinado tranquilidad durante el día de hoy.

A primera hora acudieron a la fábrica buen número de obreros, pero no fueron admitidos. La fábrica continúa cerrada.

En la entrevista que con el gobernador civil han celebrado los obreros comisionados por sus compañeros de Epila no se ha resuelto el conflicto.

Reunión del Consejo.

Esta noche llegan a Zaragoza varios vocales del Consejo de Administración de la Azucarera de Epila.

Mañana se reunirá el Consejo de Administración para tomar acuerdos relacionados con el conflicto obrero planteado.

La Comisión de obreros que se encuentra en Zaragoza esperará el resultado de la reunión del Consejo de Administración de la Azucarera.

Los remolacheros.

El conflicto remolachero presenta peores caracteres que el conflicto obrero.

Frente a la fábrica se encuentran detenidos cien vagones y muchos carros cargados de remolacha, que esperan la descarga.

Una Comisión de cultivadores de remolacha se ha presentado al alcalde de Epila y al teniente coronel de la Guardia Civil para exponerles la necesidad de que con urgencia se reanuden las operaciones de recepción de aquel tubérculo.

Han pedido los agricultores autorización para celebrar una manifestación y reunirse en Asamblea, a la que asistirán 4.000 remolacheros.

El gobernador no ha concedido la autorización, si bien no ha negado el permiso en absoluto, sino que ha aplazado su decisión hasta saber el resultado de la reunión del Consejo de Administración de la Azucarera, que, como he anunciado, está convocada para mañana.

El jefe de la Guardia Civil.

Ha venido a Zaragoza el teniente coronel de la Guardia Civil, con objeto de conferenciar con el gobernador, comunicándole impresiones del conflicto.

Mañana volverá el jefe de la Comandancia de la Guardia Civil a Epila.

Durante su ausencia ha quedado encargado del mando de las fuerzas del benemérito Instituto, el capitán Sr. Martorell.

MATEO.

PROBLEMAS PEDAGOGICOS

La enseñanza de la Veterinaria

Es preocupación actual los problemas pedagógicos, y desde la primera enseñanza hasta los doctorados, a todos alcanza la era de la innovación. Con frecuencia nos cuenta la *Gaceta* la creación de nuevas cátedras, la reforma de un plan de estudios, la fundación de nuevas enseñanzas, y en esta constante reforma, en este continuo mejorar, pues toda reforma supone mejoría, en esta necesaria ampliación de estudios para que la intelectualidad española pueda codearse con la del resto del mundo, en este constante perfeccionamiento, hay una triste excepción, una pobre cenicienta: LA VETERINARIA.

Nuestros legisladores no paran su mirada en esta carrera, no escuchan las peticiones de la clase, que viene solicitando, hace mucho tiempo, que se reforme la enseñanza veterinaria y se amplie su plan de estudios, en armonía con los adelantos modernos.

Parece increíble que desde el año 1872 no se haya introducido ninguna reforma, no se haya modificado en nada el plan de la enseñanza veterinaria.

Sería interminable narrar cuantas reformas han sufrido en ese lapso de tiempo las demás carreras, tanto universitarias como especiales. Sólo por un quietismo de ánimo o por una indiferencia rayana en el desprecio, puede concebirse que el legislador no haya intentado modificar estos estudios, dando cabida a cuantas conquistas se ha hecho en la ciencia que cuida y mejora los animales domésticos.

Los veterinarios tienen la desgracia de no ser atendidos por los legisladores, y todas sus peticiones duermen el sueño del olvido entre vueltas de balduque. ¡Y cuidado que nuestras peticiones son justas! Si no, véase la clase. El Estado no enseña veterinaria, porque en sus escuelas no existen cátedras de bacteriología, parasitología, preparación de vacunas y sueros, reconocimiento de carnes; porque un catedrático tiene que enseñar anatomía patológica, patología general, patología especial con su clínica, terapéutica y farmacología y medicina legal; porque hay una cantidad insignificante para clínicas y laboratorios; porque... ¿Para qué seguir, si así podríamos llenar muchas cuartillas? ¿Es esto tener razón?

Nuestras voces se pierden, y no llegan ni al señor ministro ni al Consejo de Instrucción pública.

Por eso buscamos el eco poderoso de la Prensa, y a ella acudimos en esta ocasión, que hemos pedido por no sé qué ésimas veces la reforma de la enseñanza, reforma que abarque todos los conocimientos que se necesitan en la práctica profesional.

En Galicia, un grupo de profesionales, representado por todas las categorías de la clase, ha redactado la nueva petición, cuyo detalle no puede exponerse en estas colum-

nas, pero que honra a sus autores, pues han sabido armonizar las aspiraciones de toda la clase y satisfacer las necesidades que actualmente se sienten en el terreno de la práctica.

Nuestra juventud nos hace ser optimistas, y si el ministro de Instrucción pública lee tal petición, verá la razón que asiste a sus autores a hacerla y a la clase entera a suscribir-la, y si en algo se estima el deseo de una colectividad, la aspiración de una profesión y el honor de una carrera, llevará a la práctica semejante reforma como justa reparación de una postergada clase que tiene derecho a que el Estado cuide del mejoramiento, empezando por una enseñanza verdadera.

La clase entera, por medio de sus Colegios, Asociaciones, Prensa profesional, etc., dirigirá este ruego al ministro de Instrucción pública, y esperamos que no solamente los propios, sino también los extraños, nos ayudarán, especialmente la Prensa, por ser tan justo lo que pedimos: estudiar más.

C. SANZ Y EGAÑA,
Inspector de Higiene pecuaria.
Málaga, octubre 1911.

TOROS EN PROVINCIAS

En Bilbao.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En la Plaza de Vista Alegre se ha celebrado una novillada.

La Plaza estaba casi vacía. El ganado de Cortés ha resultado manso. El primero ha muerto de un puñazo.

Rodarte ha banderilleado superiormente al único toro que ha muerto.

Con la muleta se ha lucido, y para despachar a su enemigo ha empleado dos pinchazos y una estocada.

Lecumberri bien en su primero y breve en su segundo.

LO DE TODOS LOS AÑOS

EPISODIOS DEL "TENORIO,"

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Cultivando la tradición se ha representado en todos los teatros y teatrillos de la capital *Don Juan Tenorio*.

En algunos teatros ocurrieron incidentes graciosísimos.

En el teatro Principal, cuando el público escuchaba con más atención los versos de la obra del inmortal Zorrilla, un cómico incidente suscitó la hilaridad del público.

El comendador se encontró en grave apuro cuando en la escena de la quinta ha de sacar la espada.

Por muchos esfuerzos que hizo, no consiguió desenterrar el acero.

También en el teatro Serrano ha ocurrido un suceso notable.

A la hora de comenzar, la sala se hallaba llena de público.

Cuando ya iba a levantarse el telón, alguien dijo que D. Juan no estaba en el teatro.

Buscósele por todas partes, pero sin resultado. Algunos sabían que el protagonista del drama había llegado atardecido con su equipaje, de un pueblo cercano.

Cuando la Empresa buscaba otro Tenorio entre el elenco del teatro Principal, se supo que el D. Juan perdido dormía tranquilamente en la posada.

La función se suspendió y hubo que devolver el dinero al público.

ANDALUCÍA

El precio de la carne.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Los carniceros están dispuestos a aumentar los precios de las carnes, fundándose en los elevados precios que alcanzan las reses en los mercados.

Los consumidores protestan del hecho de que se venda la carne aquí más cara que en Madrid y otras poblaciones, y piden que se autorice la importación como un medio de llegar al necesario abaratamiento de un artículo tan indispensable.

Petición y protestas.

El presidente del Círculo de Labradores, marqués de Esquivel, se propone enviar una instancia al Presidente del Consejo y ministros de la Guerra y Gobernación, para evitar que se dedique sitio en la Enramadilla, junto a los talleres de pirotecnia militar, para el emplazamiento de una fábrica de superfosfatos.

Este asunto es de suma importancia, pues, según los técnicos militares, los gases que se desprenden de la indicada fabricación, pueden perjudicar a la cartuchería y demás productos que se elaboran en los talleres militares, en términos de que, caso de autorizarse la mencionada industria química, tendría que inutilizarse el establecimiento del ramo de Guerra.

El capitán general ha iniciado la protesta contra esta autorización, e insistirá en ella en una reunión que celebrarán los representantes en Cortes.

Los ganaderos de toros.

Varios ganaderos de reses de lidia, pertenecientes a la región andaluza, se proponen solicitar que se convoque a junta general para tratar detenidamente el reciente acuerdo de lidiar uteros por toros en las corridas.

Hundimiento de un terrapién.

El terrapién que existía en el barrio de Triana, al final de la calle de los Evangelistas, se ha hundido, sepultando a un joven de doce años, llamado Juan Sánchez Moya.

Donativo para los soldados repatriados.

El presidente del Centro Mercantil ha entregado 1.000 pesetas para el socorro de los soldados enfermos, repatriados de Melilla.

El capitán general se propone repartir personalmente el donativo.

El día en Córdoba.

CORDOBA. (Miércoles, noche.) Ha sido el día de hoy espléndido. Al cementerio ha ido gran concurrencia.

A beneficio de los repatriados.

El domingo próximo se celebrará una novillada a beneficio de los soldados procedentes de Melilla que se encuentran en el Hospital militar.

Presidirán bellas y muy distinguidas señoritas.

Estoquearán los novillos Alberto Pino y Rafael Vidaurreta.

Un banquete.

Se ha celebrado el banquete organizado en honor del conocido escultor Mateo Inurria, director de esta Escuela de Artes Industriales, con motivo de su ascenso y traslado a la de Madrid.

El número de comensales era grande.

Detención.

Ha sido capturado un sujeto que dirigió un anónimo a un vecino de Los Blázquez, pidiéndole tres mil reales bajo amenaza de muerte.

ASTURIAS

El «Santa Marta».

GIJON. (Miércoles, noche.) Ha entrado en este puerto el transatlántico alemán *Santa Marta*.

Conduce a la Argentina 180 pasajeros, 340 toneladas de mercancías y 150 de carbón para el consumo.

El crimen de un borracho.

GIJON. (Jueves, madrugada.) Un aldeano borracho se revolió contra un sereno que trataba de detenerlo porque promovía escándalo.

El borracho apuñaló al sereno, que fue conducido al hospital en gravísimo estado.

CASTILLA LA VIEJA

En la feria de Miranda.

MIRANDA. (Miércoles, noche.) Ha sido hallado en una cuadra el cadáver de Saturnino Sánchez, de sesenta y dos años, vecino de Labastida, que vino a esta ciudad con motivo de la feria para comprar ganado.

Saturnino Sánchez ha fallecido repentinamente.

Sus convencios Lasa y Martínez pusieron el hecho en conocimiento del Juzgado.

CATALUÑA

Deportes.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ayer se jugó el anunciado partido de *foot-ball* entre el Club de Barcelona y el Club de San Sebastián.

El domingo se había jugado refidada partida, habiendo resultado vencedor San Sebastián.

La confianza en que ayer se desquitara Barcelona era extraordinaria, y la expectativa muy grande; pero San Sebastián se portó tan bizarramente que triunfó de nuevo por tres *goals*, sin que Barcelona hiciera ninguno.

Visita a los cementerios.

Un día bastante espléndido, luciendo el sol y sin que haga frío, favorece la excursión a los cementerios.

Las carreteras que conducen al nuevo y al viejo están atestadas de gente y carruajes. Los tranvías, a pesar del servicio extraordinario, son insuficientes para llevar tantas personas.

En el cementerio nuevo, las tumbas de personajes políticos y otras personalidades fallecidas recientemente están atestadas de coronas.

La Liga regionalista depositó una en la tumba del doctor Robert y otra en el monumento que encierra los restos de Jacinto Verdaguer.

También una Comisión de dependientes de carbonerías depositó otra en la tumba del carbonerillo fusilado a consecuencia de los sucesos de la semana sangrienta.

Juez especial.

Ha sido nombrado juez especial en la causa por hallazgo de una bomba en un piso de la calle de San Pablo el Sr. Arguella.

Análisis de una bomba.

La bomba hallada en el mar por una draga, ha sido examinada, y no se parece nada a ningún explosivo de los que han estallado de veinte años a esta parte.

La circunstancia de tener una chimenea hizo creer que era sistema Orsini; pero examinada detenidamente, ha resultado que no era así.

Parece ser un proyectil de artillería llamado pepinillo, cerrado con una especie de sombrerito, a guisa de tuercas, en la cual están metidas cinco chimeneas de fusil, destinadas probablemente a recibir pistones.

En el centro tiene un agujero que comunica con el interior.

Está completamente nuevo, y se calcula que no llevaría en el mar más de dos años.

Será examinada detenidamente en el Parque de Artillería.

La Banda de Madrid.

Esta mañana han salido los músicos de la Banda de Madrid.

Esta noche lo harán los concejales madrileños.

Todos van satisfechísimos de Barcelona, así por los éxitos indiscutibles obtenidos por la Banda, como por los obsequios que se les han tributado y muestras de amistad y cariño dadas entre ambas poblaciones.

La fragata «Sarmiento».

Al romper el día ha zarpado la fragata *Sarmiento*.

Se dirigirá directamente a Málaga, donde permanecerá unos días; de allí irá a Canarias, para marchar luego a la Argentina.

Asamblea Americanista.

En Matató se celebró ayer la primera Asamblea Americanista.

Todos los oradores abogaron por estrechar los lazos comerciales que unen a España con las Repúblicas americanas.

En el discurso resumen fué muy aplaudido el Sr. Maristany.

También lo fué el Sr. Maynar, que propuso el intercambio de periodistas americanos y españoles para conocerse perfectamente ambos países y desvanecer resquemores.

EXTREMADURA

El último «gordo».

CACERES. (Miércoles, noche.) El premio mayor de la Lotería sorteada ayer ha correspondido a esta capital.

Lo cobrará el depositario de fondos provinciales, D. Quintín Pulido.

Es el Sr. Pulido gran afortunado. Esta es la tercera vez que la Lotería le favorece con premios importantes.

VALENCIA

El vapor «Burriana».

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Ha llegado a este puerto el vapor Burriana. Por proceder de Palermo ha sido sometido a prácticas sanitarias.

La festividad del día.

Numeroso público ha visitado el cementerio del Grao.

Siguiendo la costumbre de otros años, los socios del Casino de Artesanos han deposita-

do coronas sobre las tumbas de los repatriados de Cuba.

El presidente del Casino y el coronel Gallo, en representación del general Echagüe, han pronunciado discursos.

VASCONGADAS

Un mitin.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Esta mañana se ha celebrado en la Casa del Pueblo un mitin para protestar de las detenciones realizadas durante las últimas huelgas.

La concurrencia ha sido escasa.

Un demente en una iglesia.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, noche.) En la iglesia del Buen Pastor ha ocurrido esta mañana un suceso que produjo gran confusión y alarma.

Mientras los fieles escuchaban la misa de las nueve de la mañana vióse a un individuo que, gesticulando y dando pruebas de no hallarse en su estado normal, avanzaba al presbiterio.

Llegó el extraño individuo hasta el altar mayor, subió las gradas y desde allí comenzó a dar desaforadas voces, diciendo que no saldría del templo porque fuera había varias personas que le querían asesinar.

Mientras se intentaba disuadir al individuo para que abandonara aquel sitio y no promoviera más escándalo, circuló entre las personas que estaban en la iglesia el rumor de que el individuo era un anarquista que intentaba arrojar una bomba. El rumor causó gran alarma y los fieles corrieron a las puertas, abandonando la iglesia precipitadamente.

El protagonista del suceso es un demente. Practicada su detención, fué entregado al

Juzgado, quien dispuso que ingresara en la Cárcel.

Incendio en Ofiate.

Un voraz incendio ha destruido parte de la Casa de la Villa en Ofiate.

No ocurrieron desgracias personales. Las pérdidas materiales son de bastante importancia.

El triunfo de Barcelona.

Entre los elementos deportivos ha despertado mucho entusiasmo la victoria obtenida en Barcelona por el equipo de foot-ball de la Sociedad de San Sebastián, que venció, por tres goals contra cero, al equipo del Club Barcelona.

Herida mortal.—La lotería.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En una taberna de la calle de las Cortes estaban Daniel Dabín, de oficio lechero, y varios jóvenes, que jugaban al billar romano.

Los jóvenes comenzaron a cantar coplas molestas para el lechero.

Daniel increpó al dueño del establecimiento, y ambos se desafiaron.

Se interpuso el dependiente, Basilio Segura, de veintidós años, intentando calmar a los contendientes.

Daniel pegó a Basilio un estacazo, hiriéndole en la cabeza.

El dependiente, al verse herido, acometió al agresor, según se cree con la barra de hierro de la puerta.

Resultó Daniel con una herida gravísima en el parietal, que dejaba al descubierto la masa encefálica.

Cuando se acudió a socorrer a Daniel Dabín, estaba moribundo.

—Se sabe que el premio mayor de la Lo-

tería que ha sido vendido en Bilbao, está repartido.

Posee un décimo el guardaaguas del ferrocarril de Las Arenas llamado Francisco Villagran.

Otros tres décimos fueron adquiridos por un tabernero de Barrencale.

Se ignora quiénes tienen los seis restantes décimos, que fueron vendidos sueltos.

Telegramas oficiales

Coruña.

Jefe línea Guardia Civil de Noya, en telegrama de esta tarde, desde Muro, me dice lo que sigue:

«Acabo de llegar a esta villa con fuerza cabecera línea y encuentro orden tranquilidad.»

Cádiz, 1.

Huelga Jerez continúa en el mismo estado, esperando no trascienda a olivereros.

Esta madrugada, grupo de huelguistas levantó veintinueve obreros que dormían en cortijo Banaco, intentando hacerles abandonar.

Avisada guardia rural próxima detuvo a seis, que ingresaron en la cárcel.

No hay más novedad.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MELILLA. Con la 154.ª función de la temporada se ha celebrado el beneficio de Carmencita Guardón y de D. Enrique Guardón, en el teatro de Verano, estrenándose el sai-

nete lírico Por peteneras, original de Muñoz Seca y Pérez Fernández, música del maestro Calleja.

La obra obtuvo un gran éxito.

Se anuncia La canción húngara, éxito musical del maestro Luna.

AVISOS UTILES

LA MEDALLA-ESCAPULARIO

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico del 8 de marzo de 1911, página 45, en oro y plata la Joyería de Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.

Las Gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, Colores Palidos, etc. Vendas Farmacias o Droguerías. Descartadas de las Falsificaciones.

Brasero sin tufo. El KARBUR es mejor y más barato que el HERRAJ.

¡¡¡ Vale tres pesetas saco grande!!! «LA CALERA», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532. Importante: Es el KARBUR propiedad exclusiva de «LA CALERA», y será legalmente perseguido quien lo copie o imite.

Sacerdote joven, ex director de un Colegio de primera y segunda enseñanza, y con varios años de práctica en el Magisterio, ofrece sus servicios como instructor de niños de familia distinguida residente en Madrid. Informes, en la Administración de este periódico, Arenal, 1.

Notas é informaciones de Sport

FOOT-BALL

Madrid.—Gimnástica.

Partido del domingo 29 de octubre.

Cemo hablamos anunciado en nuestra última hoja, el domingo tuvo lugar este partido.

En la temporada anterior, cuantas veces se anunció este match despertó grandes entusiasmos; pero en la temporada actual, conociendo la crisis que en estos momentos atraviesa el Madrid y a pesar del numerosísimo público que acudió al campo, la impresión es bastante desconsoladora al ver lo poco bueno que nos va quedando de este deporte.

Causa verdadera pena el relatar un partido donde las fuerzas desiguales quitan todo aliante, que, unido al desentrenamiento, lo hacen insoportable y alejan el público de los campos de foot-ball.

Esta impresión es la que hemos podido sacar del partido del último domingo.

Suponemos que los jugadores de la Gimnástica no estarán muy orgullosos de su victoria, porque si materialmente ganaron por tres tantos a cero, moralmente pueden considerarla como una derrota; y de las que poco a poco derrumban el prestigio de una Sociedad.

Supónganse ustedes un equipo, el primero de la Gimnástica, fuerte, en el que solamente faltan dos jugadores, pero que han sido suplidos por dos más inferiores, que si su prestigio no puede compararse con los que habitualmente lo desempeñan, es seguro que han de hacer mucho por agradar y llenar su puesto, porque su afición les coloca en el equipo que con tanta ilusión pensaron. Aquí pongamos el nombre de Rafael Morales, que en este partido demostró que hay madera de jugador.

Frente a este equipo pongamos un tercer team, y si ustedes quieren, con pretensiones de segundo, que además de ser muy inferior a su contrario, le falta un jugador y precisamente donde más flojea su contrario; ni siquiera Losada ni Clavé figuraban en el team del Madrid.

Crean ustedes que con tales elementos es posible presenciar un buen partido?

A esto pueden ustedes agregar un desentrenamiento tan corriente a primeros de temporada, y pueden juzgar lo que nos divertimos.

Vamos a relatar brevemente lo que vimos.

El partido, anunciado para las diez de la mañana, no comenzó hasta las once y diez; curiosísimo que en el campo se encontraban los 11 de la Gimnástica, pero de los del Madrid 4 ó 5 solamente se presentaron a la hora.

De referé, el Sr. Heredia, del Español, y a su orden se alinean los equipos por este orden:

- Madrid F. C.: Linney. Dieste. Garrido. Lemmel. Menéndez. López. Escobar. Higuera. Vacke. Chullilla. Gimnástica: Pola. Rivera. Roca. Morales (R.). Quintana. Raonza. Kindelán. Borbón. Guzmán. Morales (A.). Espinosa.

Los primeros momentos el juego es apático; parecen ambas partes con pocos deseos; el aire ayuda bastante la labor de la Gimnástica, sin que, a pesar de ello, logren dominar absolutamente; los del Madrid, distinguiéndose mucho Vacke, pusieron en compromiso la meta de Pola, habiendo gran lío ante su puerta.

Durante largo rato no vemos absolutamente nada; es decir, vemos, pero mucho malo; Guzmán falta una vez, que era tanto; Borbón otra vez, sin estar marcado, se ocupa de preparar el balón para tirar, y, es natural, cuando se decide a hacerlo, Linney está preparado, aunque el shoot es soberbio, lo para y se lleva una ovación; los únicos que juegan a derechas son Espinosa y Morales (A.). Rafael también juega bien, el mejor de la Gimnástica; pero sus pases no son aprovechados por Kindelán, que no corre absolutamente nada, y, además, lo marca López muy requetebién.

Un faut contra Madrid, tirado por Morales (R.) superiormente, entra el primer tanto para la Gimnástica.

Otro ratito hasta que Guzmán, que entra bien al portero del Madrid, recibe un puntapié en el vientre y se suspende unos segundos la lucha; Quintana tira otro faut contra Madrid, por cierto no muy digno de su fama. Un shoot de Morales, muy bueno, rechaza en Lemmel, saliendo corner; lo tira Espinosa, tan excelente, que casi él sólo entra, porque sólo lo tropezó Guzmán y entró el segundo tanto.

Este fué el resultado del primer tiempo. Fué muy poco bueno lo que presenciamos; a excepción de Rafael y Antonio Morales, Espinosa por la Gimnástica y López por el Madrid, que hicieron algunas buenas jugadas, los restantes, nada; y conste que la Gimnástica tuvo el aire a su favor; pero no hicieron absolutamente nada.

La segunda parte tuvo muy poco que envidiar a la primera; un penalty contra Madrid, tirado por Quintana, sin resultado práctico.

Después, tras lío ante la puerta del Madrid, Morales entra el tercer tanto.

Se iguala algo el juego y ambos porteros intervinieron con fortuna, y desde entonces, que ambas partes parecían haberse animado, el público empieza a entrar en el campo, terminando el partido en medio de sublimes golpes, que hoy ya parecen elementos necesarios en todos los partidos.

Resumen?... No es posible hacerlo; con lo que al empezar decimos lo creemos juzgado; los del Madrid pueden quedar satisfechos: todos trabajaron valientemente, estando superiormente López; este joven ha de ser un jugador muy notable; Vache nos parece un excelente delantero; de seguro que con un par de jugadores de su clase, la Gimnástica lo hubiera pasado muy mal, y pueden quedar contentos, porque para ellos ha sido una victoria moral.

Y vamos con la Gimnástica: en primer lugar Rafael, sobre todo en la primera parte; su debut en primer equipo fué de los que dejan grato recuerdo, y demostró que puede con el puesto; es valiente y seguro; es lo primero que se necesita, porque después, conociendo el juego de sus compañeros y la práctica, le harán un jugador muy notable.

Los demás, sólo Espinosa y Morales estuvieron a la altura de su fama; los restantes, regular nada más.

Cuatro palabras para el capitán del equipo: es una verdadera lástima que una Sociedad que tiene tan gran número de jugadores cuide tan poco de su equipo; tiene en su primer equipo dos jugadores que, lejos de favorecer, dificultan; Borbón, uno de ellos, pierde el tiempo en prepararse el balón; este procedimiento no le dará muchos éxitos; el otro, Kindelán, a quien supongo convencido de que no tiene facultades para jugar de extremo derecha; vuelva a jugar de defensa en el segundo y puede estar seguro de que ha de ser muy bueno, que el tiempo lo hará un gran jugador; pero por el camino emprendido no pasará de ser mediano.

Busque el Sr. Quintana dos extremos y, colocando a Espinosa y Morales de interiores y Guzmán de centro, quedará una línea de delanteros de lo mejorcito.

Ahora, a principio de temporada, tiene arreglo; si lo deja puede acordarse siempre del falso triunfo del domingo.

Y si no al tiempo!

AINZ VALDES.

El partido entre Español y Athletic no llegó a efectuarse.

Partido de segundos equipos. Gimnástica-Athletic.

Con bastante animación y un día espléndido se celebró ayer miércoles el «match» anunciado entre los segundos equipos del Athletic y la Gimnástica.

Por el Athletic jugaban: Monche. Galinde. Smicht.

Larrañaga. Goñi. Zuloaga. Castillejo. Quiros. Arzuaga.

Aspe. Zuloaga (P.) Y por la Gimnástica: Molla. Roca. Arche. Morales M. Morales. Parrondo. Iraujo. Somoza. Peñalosa. Barrena. Carbonell.

Empieza el partido bastante animado, y los «equipers» de segundos «teams» nos demuestran que saben lo que es combinación.

A poco de empezar, y en un momento de compromiso para la Gimnástica, Roca trata de salvar, y él mismo hace «goal» en su marco.

Sacado del centro; la Gimnástica da un bonito arranque sin consecuencias; pero que pudo tenerlas.

Corre contra el Athletic.

Buen avance de la Gimnástica, que contiene Galinde.

Escapada de Arzuaga, sin consecuencias. Precioso arranque de la Gimnástica, que termina con un «goal» que apunta Peñalosa. (Muchos aplausos.) Saque del centro. Arrancada del Athletic.

Buen centro de Carbonell. Castigo contra el Athletic, que tira Peñalosa y que para colosalmente Manche. (Aplausos.)

El partido se anima por momentos. Corre contra el Athletic, sin resultado. Otra mano del Athletic, apuntando «goal» Barrena.

Sacado del centro, la animación es general en todos los jugadores, y los «equipers» de segunda línea nos hacen pasar un buen rato con su entusiasmo y buenas jugadas.

Cuando terminó el primer tiempo, la Gimnástica tenía dos «goals» y el Athletic uno.

Después del descanso reglamentario es reanudada la lucha.

Parece que los blanco-rojos quieren a todo trance conseguir la victoria, y á ello encaminan sus esfuerzos.

Pronto se ven los resultados, pues la meta de la Gimnástica se ve comprometida varias veces.

En un avance del Athletic se produce una «melé» en el «goal» de la Gimnástica, entrando el «ballon» por el marco.

Se suspende el juego por unos momentos á causa de si era ó no «goal», y la «harka» invade, como de costumbre, el campo.

Por fin se reanuda cuando los «harkerfos» quieren desalojar el terreno.

El Athletic, con pocos minutos de diferencia, consigue dos «goals» colosales, que les vale á los rojos-blancos dos ovaciones colosales.

La Gimnástica da buenas arrancadas, que á nada la conducen, y el Athletic acentúa su dominio durante esta segunda parte, en la que materialmente acorrala á los gimnásticos.

Cuando el «referé», Sr. Ulibarri, dió término al partido, el Athletic tenía tres «goals» por dos de la Gimnástica. Por ésta se distinguieron Barrena, Morales (P.) y Molla, y por aquél, Monche, Arzuaga y Goñi. Los demás jugaron muy bien.

El partido empezó á las diez y media. De la temporada. Si fueran ciertas todas las versiones circuladas este verano acerca del «foot-ball», podríamos alegrarnos del renacimiento de uno de nuestros deportes favoritos.

Como seguro se daba que el San Sebastián tenía ya un campo vallado y formado el equipo que había de representarle en Madrid. Como seguro también se daba que la Gimnástica tendría el campo que unos días solamente pudo utilizar.

sentaría un equipo formidable, deseoso de colocar su nombre á la altura que en otro tiempo tuvo.

En fin, todo parecía presagiar una temporada brillante, memorable; todo eran ilusiones, todo planes para tal ó cual equipo.

Pero llegó la temporada, y con ella la realidad.

Ni hay campo, ni hay copa, ni entrenamiento, ni, en lo que hemos visto hasta ahora, un equipo completo.

Al contrario, el Madrid perdió todos los buenos jugadores que le quedaban; es lamentable que el equipo que ostentó el título de campeón de España, cuna de jugadores colosales, haya rodado hacia el abismo; ya al final de la temporada anterior comenzó la desbandada en sus filas, y dos ó tres que quedaban buenos, entre ellos, Pérez y Castillejos, han pasado al Athletic; con lo que el primer equipo de éste ha ganado mucho. La Gimnástica, salvo ligeras variaciones, está igual, relativamente; de su campo vallado, ni media palabra.

Y, por último, al Español aun no le hemos visto jugar; es prematuro hablar de él, y, por lo pronto, podemos adelantar que su equipo, si es cierto lo que nos han comunicado, es de los que dan crédito.

Del desentrenamiento no hablemos.

Lo único que parece cierto es lo del señor Ruete; nosotros, siempre dispuestos a analizar cuanto sea en bien del «sport», nos complacemos en felicitar á dicho señor por su altruista obra. Siga en su empeño, que todos cuantos se titulen aficionados, se lo agradecerán.

Y del San Sebastián, ni una palabra; circulaban rumores de haberse unido al Madrid; pero no sabemos nada cierto.

Conque ya lo saben ustedes, señores aficionados: estamos igual que la pasada temporada, y por las trazas que esto lleva, no parece próximo tampoco; presenciaremos los mismos partidos; en ellos la golfería insultará á nuestros jugadores; se entrará en el campo, aunque se estorbe la labor de los equipos; quizás algo más presenciaremos, porque de cierta clase de público que hoy acude á los partidos hay que esperar mucho... malo.

Y como muestra, el partido del domingo. ¿Cuándo tendremos un campo vallado?

Notas de «carnet».

Según noticias dadas por personas de entero crédito, el jugador que durante tanto tiempo ha estado alejado de los campos madrileños ha ingresado en el «Español F. C.» de ésta. De confirmarse la noticia, no podemos por menos de felicitar á dicho Club, pues según se nos asegura, Rodríguez Eguinos ha mejorado mucho en su juego.

Por causa parecida á la anterior, damos nuestra más cordial enhorabuena al mismo Club, pues el notable jugador Sr. Yarza, recién llegado de la Habana, ha reforzado las líneas españolistas, que, junto con Ulibarri, Quiros, Buyla, Armando, Pache, Heredia, Zenape, Alonso, Buyla (E.) y Neira, formarán un once muy respetable.

Se nos asegura que el «Athletic Club» no aceptó un match con el «Español F. C.» por creer que éste no está federado.

Creemos que no es este el medio más á propósito para que la temporada empiece felizmente y en nuestra modesta opinión no dejamos de reconocer que todo lo que sea quitar de delante obstáculos que no existen, es empezar á dar lugar á suposiciones que no acreditan en nada la nobleza del deporte footballístico.

Y estamos afirmados en nuestra opinión, tanto más cuanto que el «Español F. C.» es sucesor del «Club Deportivo Español» de Barcelona.

Si no, señores míos, ¿cómo es que jugadores del «Español», de Madrid, tomaron parte en el pasado campeonato de «España»?

La cosa está clara.

El próximo domingo es probable juegen los primeros equipos del «Madrid F. C.» y del «Español F. C.» y que celebren su encuentro amistoso en el campo del primero.

Interesados por el perance sufrido por el jugador del «Athletic», Sr. Elordui, hemos averiguado que, afortunadamente, ha entrado en franca mejoría.

Lo celebramos sinceramente.

En un estimado colega de provincias leemos que para una importante carrera se han donado como premios cajas de puros y botellas de Champagne.

La noticia no deja de ser curiosa, y alentado por ella, un conocido sporman madrileño piensa donar, para unos partidos de foot-ball, unas tarjetas valaderas por un cubierto de la casa de Asprón.

¡Animo, foot-ballistas, que el cubierto es de diez reales!

¡El mejor día, al entrar en la secretaría de un Club, nos encontraremos con un hermoso salchichón!

—¡...!

—¡Un trofeo!

DE FUERA

Tortosa. Se ha celebrado la carrera ciclista organizada con motivo de los festejos dedicados al maestro Pedrell.

Tomaron parte 26 corredores. José Durán ganó el campeonato local y medalla de oro.

Y Germán Durán, la copa del marqués de Villabuena.

Barcelona. Se ha celebrado el match San Sebastián-Barcelona.

Numeroso público presenció el encuentro. Vencieron los donostiarros por un goal á cero los catalanes.

Durante el partido reinó extraordinaria animación.

El sexo bello dió gran relieve al hermoso conjunto que presentaba el campo del «Barcelona F. B.».

JOMH.

N. de la R. Recibido con enorme retraso, debido á extravío del original. Solamente lo publicamos por complacer á nuestro diligente corresponsal.

Gibraltar. El match celebrado entre los artilleros de la plaza y los marinos de los barcos surtos en la rada ha sido colosal.

Después de infinidad de jugadas preciosas, los marinos consiguieron un tanto, que á los pocos minutos era contestado por los artilleros, terminando el partido sin resolverse el empate.

Las ovaciones se sucedían sin descanso. El pequeño Nogle se ha revelado como un goalkeeper notable: paró cincuenta y seis tantos, que le valieron otras tantas ovaciones. Ha sido felicítadísimo.

HALMILTON.

CARRERAS Y CONCURSOS

En nuestro deseo de fomentar la afición, no sólo de deportes atléticos, sino artísticos, tenemos en proyecto la celebración de una carrera ciclista, denominada de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y un concurso de fotografías artísticas (estudios, retratos, paisajes y marinas).

Como nuestra idea es apartar de estos concursos y carreras todo vestigio de profesionalismo, hemos acordado que los premios consistan en objetos representativos de los mismos.

Para lo primero contamos, como cosa segura, el ofrecimiento de una máquina para primer premio, por una importante casa constructora.

Y para el segundo, el de una excelente cámara de 24 por 18.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
2 de noviembre de 1861.

Ayer tuvo lugar en Palacio la capilla pública que se celebra todos los años en igual día, en acción de gracias por haber librado la Divina Providencia a España de los efectos del horrible terremoto de 1755.

El duque de Tetuán ha regalado al Príncipe Muley El Abbas dos magníficos caballos, uno de pura raza española, castaño alazán, y el otro de raza mixta de español y árabe.

El capitán general de Granada aprobó ayer dos sentencias en las últimas causas falladas en el Consejo de guerra de Málaga. Por ellas se condena al paisano Antonio Vegas Moreno a cadena perpetua, y a otros tres a más o menos años de presidio, y se absuelve a otros tres.

Hoy, á las doce del día, han tenido lugar, en presencia de Muley El Abbas, el duque de Tetuán y de otros generales y personajes distinguidos, las maniobras de Artillería y Caballería que ayer dijimos iban á verificarse en la dehesa de los Carabanchales.

La Emperatriz de los franceses, que parece ha tomado grande empeño en la cuestión de Méjico, recibió el 30 de octubre, por la noche, un despacho telegráfico, fechado en Londres, anunciándole la firma del triple Tratado que conlleva la intervención de la España, la Francia y la Inglaterra en Méjico.

Salvo una ligerísima modificación en los términos, las modificaciones presentadas por la Francia y la Inglaterra han sido aceptadas por el Gabinete británico.

Así lo manifiesta desde París una persona á quien se debe suponer bien informada, añadiendo que el Tratado consta de un preámbulo y dos artículos; el primero fija las causas de la intervención, y los segundos establecen la acción colectiva de las tres Potencias, cuyos Gobiernos fijarán las fuerzas de mar y tierra que han de concurrir á la expedición.

Aunque esto no se halla consignado en el Tratado, el corresponsal tiene entendido que cada una de las tres Potencias enviará seis fragatas de guerra y los buques menores correspondientes, y que, además de las dotaciones de estos buques, la Inglaterra enviará 20.000 hombres de desembarco, 1.800 la Francia y 4.000 la España, por la facilidad que tiene de sacarlos de su Ejército de Cuba.

Sigue diciendo el corresponsal que una parte de la escuadra española marchará desde Brest con los franceses; que las operaciones comenzarán inmediatamente que las fuerzas aliadas estén reunidas en Veracruz, porque el objeto de las tres Potencias es que la campaña, si hay necesidad de hacerla, se realice antes de los calores de la primavera.

Si la forma monárquica ni la candidatura de Príncipe alguno quedan excluidas de las eventualidades á que esta acción colectiva de las tres Potencias pueda dar lugar en Méjico.

El Tratado lo firman el conde Russell, en nombre de la Reina de Inglaterra; el conde Flaur, á nombre del Emperador de los franceses, y el Sr. Istúriz, á nombre de S. M. la Reina de España.

EL MEJOR TONICO

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos en niños y adultos, se usa el Dinamogéno Saiz de Carlos, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

DE LA FARANDULA

Una grita, una carta y varios comentarios

Anteanoche se estrenó en Price, desgraciadamente, una opereta titulada *Juego de amor*. Nuestro crítico de teatros *Caramanchel*, de cuya autoridad no hemos de hablar nosotros, dijo ayer de la fracasada obra, en uso de un derecho perfectísimo, lo que tuvo por conveniente.

Los Sres. D. Rafael Calleja, D. Antonio Estremera y D. Luis Candela, arregladores, adaptadores ó lo que sean de la obra gritada, han tenido por conveniente dirigirse esta madrugada—cuando *Caramanchel* no se encuentra entre nosotros—una carta que vamos á reproducir á título de cosa curiosa.

Y dice:

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: En el periódico de su digna dirección correspondiente al día de ayer, el distinguido crítico que firma con el pseudónimo de *Caramanchel*, después de hacer la reseña del estreno en Price de la opereta *Juego de amor*, da á entender, atribuyéndole el supuesto de un diálogo oído á dos jovencitas, que la obra estrenada es original nuestra, y como tal suposición la consideramos ofensiva para nuestra seriedad y buen nombre, nos apresuramos á protestar de ella, por nosotros mismos y por el respeto que el público nos merece, y afirmamos que la obra *Juego de amor*, de la que únicamente somos adaptadores, es original, la letra, de los señores Osterreicher y Lindan, y la música, del maestro Engländer, teniendo á su dispo-

sición la partitura y el libro de la misma, titulada en alemán *Vielliebeh*.

Rogamos á usted encarecidamente de cabida en las columnas de su acreditado periódico á la presente rectificación, por cuyo favor le quedamos muy agradecidos sus afectuosos seguros servidores q. l. b. l. m.—*Rafael Calleja.—Antonio Estremera.—Luis Candela.*

2-XI-911.
Los comentarios que de momento nos ocurren (sin perjuicio de los que *Caramanchel* haga, si lo considera oportuno, en su correspondiente sección) son éstos:

Que lamentamos que los Sres. Calleja, Estremera y Candela hayan sido objeto de una grita por traducir, adaptar, arreglar ó desmenujar una obra extranjera, empleando en ese menester un tiempo que habrían podido destinar á la creación de una obra propia, que el público hubiese aplaudido si la obra lo merecía.

Que el immoderado afán de que dan pruebas nuestros autores cómicos y maestros compositores entrando á saco en cuantas operetas alemanas ó austriacas se ponen al alcance de cualquier mano, tiene esa quiebra: la de la grita, muy al alcance del público cuando el público puede gritar con fundamento.

Y que los Sres. Calleja, Estremera y Candela, sin duda impresionados por lo ocurrido anteanoche, no han debido mostrar tanto empeño en cargar exclusivamente el mal éxito á la cuenta de los verdaderos autores de una obra en que ellos han puesto también sus manos, para bien ó para mal.

¿Qué autor está libre de un fracaso? ¿Será éste el primero que han sufrido los señores Calleja, Estremera y Candela? ¿Será el último?

Deseamos que lo sea, porque así les aplaudiremos siempre y no habrá lugar á enojos.

CURA

ozena (fetidez aliento) el especialista de garganta, nariz y oídos D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radiumterápico de Madrid, paseo Recoletos, 31. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.ª, 175.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Artes é Industrias.

Se admite á D. Antonio Rivas Prats la renuncia que presenta del cargo de profesor de entrada interino de la sección artística de la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca.

—Se concede un mes de licencia al profesor de la Escuela Industrial de Gijón, D. Leonardo Camarasa.

—Aprobando propuestas de premios á los alumnos de las Escuelas de Cádiz, Valencia, Las Palmas (Canarias), Granada, Coruña, Barcelona y Villanueva y Geltrú.

Escuelas Normales.

Nombrando secretarios de las Escuelas Normales de Santiago y Superior de Maestras de Pontevedra, respectivamente, á D. José María Rodríguez y á doña Dolores Grangel.

El escalafón del Magisterio.

El próximo sábado empezará á publicarse probablemente en la «Gaceta», el escalafón definitivo de 1.º de enero último, y se halla ya terminado, para enviarse al citado periódico oficial, el de 1.º de abril, que ha de servir de base para la fusión de los escalafones.

Pagos á los maestros.

Se ha ordenado el pago del material de adultos correspondiente al segundo semestre de 1907 á los maestros de las provincias de Salamanca, Alicante, Almería, Huesca, Badajoz, menos el partido de Mérida, Jaén, menos Andújar, Lérida, Murcia, Segovia y Cervera de Pisuerga y Saldaña, de la provincia de Palencia.

Consejo de Instrucción Pública.

La Comisión permanente del Consejo de Instrucción Pública, en su reunión última, ha tomado los siguientes acuerdos:

Informar favorablemente la continuación en el ejercicio activo del profesorado, á pesar de haber cumplido más de setenta años de edad, de D. José Pons, catedrático de la Escuela de Comercio de Bilbao, D. Francisco Armifiñana, auxiliar de la Escuela de Artes y Oficios de Zaragoza; D. Manuel Bergara, de la misma Escuela, y D. José González Jiménez, de la de Córdoba.

—Proponiendo que en el expediente para la provisión de la plaza de profesor de Gimnástica del Instituto de Orense se nombre al excedente que la ha solicitado.

—Desestimando la petición de los señores D. Eufasio Iglesias y D. Eduardo Martín Ortega, profesores de las Escuelas de Artes y Oficios de Salamanca y Madrid, respectivamente, que solicitaban se les reconociera derecho al ascenso á numerarios, por concurso.

Y, por último, propone el sobreseimiento del expediente gubernativo incoado á don Anastasio San Esteban, maestro de Robledano (Madrid).

Publicaciones de actualidad

LA NOVELA DE AHORA, magnífica colección de obras literarias de todos los estilos, pero siempre honestas é interesantes, ha publicado nuevas y elegantísimas ediciones de *La aldea perdida*, de Palacio Valdés; *Doña Blanca de Navarra*, por Navarro Villoslada; *El puñal de oro*, de Tarrago; *Se ha cometido un crimen*, de A. Boissiere. Cada tomo, 40 céntimos.—S. CALLEJA, EDITOR.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha celebrado bajo la presidencia del Rey y su duración no ha sido corta.

El Sr. Canalejas, en su discurso, ha examinado la situación política actual bajo todos sus aspectos, fijándose, entre otros extremos, en el relativo á la campaña de difamación que se ha iniciado contra la Patria y el Ejército, campaña que el Gobierno quiere atajar, reprimiéndola con mano severa.

Esto obligará al Gobierno á ocuparse, al reanudar las sesiones de Cortes, en la cuestión de los suplicatorios, con preferencia á todo lo demás, y con el firme propósito é inquebrantable resolución de que prevalezca la ponencia.

Por el Congreso se han hecho estudios y consultas á Parlamentos extranjeros acerca de esa materia, habiéndose contestado por el inglés con extrañeza de que pudiera haber clases privilegiadas exentas del cumplimiento de las leyes.

Este régimen de impunidad en España lo atribuye el Presidente del Consejo á la desnaturalización de los textos legales.

No puede consentirse que se vaya al Extranjero á difamar el nombre de España, y como quiera que con arreglo á las leyes orgánicas de nuestro país, esos hechos son punibles, los Tribunales exigirán las debidas responsabilidades á sus autores.

El Gobierno cree contar con mayoría y fuerza, y teniendo además la seguridad de que le asiste la razón, no dejará pasar los primeros días de sesión sin que esa cuestión quede dilucidada.

Trató el Sr. Canalejas de la negociación que hemos de seguir con Francia, declarando, con arreglo á los datos que tiene, que no siente la menor desconfianza respecto de los derechos que en ella habremos de defender, ni de la amistad sincera que nos une á Francia.

De Melilla las noticias que el Gobierno tiene son tranquilizadoras.

En el campo enemigo se ha operado un movimiento en favor de la paz, que ha hecho que el representante del Sultán se presente en la «harka», llamado por los morjos de ésta, sin duda para expresar los deseos de paz.

Expuso el Presidente al Rey las líneas generales de las modificaciones que se introducen en los presupuestos.

Ratificó el Sr. Canalejas el propósito del Gobierno de reunir las Cortes inmediatamente que se hayan hecho las elecciones municipales, porque el único obstáculo que para ello encontraba era el de que las negociaciones diplomáticas con Francia no hubiesen terminado para esa fecha; pero varios periódicos republicanos, quizás por inspiraciones de las personalidades de dicho partido, han indicado la idea de que las Cortes pueden abrirse para discutirlo todo, pero con la limitación de que se trate de dicha delicada cuestión; y de prosperar ese criterio, el Gobierno no encuentra inconveniente alguno en reanudar las tareas parlamentarias desde el instante en que la cuestión de las negociaciones era la que le detenía á hacerlo, y hablase inducido á pensar en el mitin.

La fecha de la reunión es la que no está fijada, pero será dentro de este mes.

Hablando con Canalejas

Aparte de lo que va en la reseña del Consejo con S. M. el Rey, el Sr. Canalejas ha dicho que va á las Cortes con el propósito de discutirlo todo, entregándose al juicio de la opinión y á realizar la obra del partido liberal y á demostrar á aquellos que consideran á este Gobierno en una situación precaria, que esa obra la realizará con el apoyo de la mayoría y sin sentir desfallecimientos, aunque haya adversarios, toda vez que éste es el régimen, y que nunca, como ahora, ha recibido de la opinión sensata más estímulos en favor del cumplimiento de las leyes.

Está dispuesto á no tolerar más agravios como los que se le están dirigiendo como jefe del Gobierno, acabando con ese desenfreno de la libertad, que es licencia y procurando afirmar el principio de la libertad.

A esto le inducen las indicaciones que recibe de cuanto es fuerza viva en el país, pues es una protesta real é importante la que en todo el país se ha levantado contra las especies calumniosas que se lanzan, y la cual lleva al cumplimiento de las leyes en defensa del honor de España.

La causa por los asesinatos de Cullera ha sido, como ya se ha dicho, elevada á plenario, y se tramitará con calma y serenidad de juicio.

De otras cuestiones ha manifestado el señor Canalejas, que se ha iniciado un movimiento huelguista en fábricas azucareras de Aragón, aprovechando que es la época de recepción de la remolacha, y que tiene noticias de que en un puerto extranjero están haciendo gestiones por elementos sindicalistas ó anarquistas, para dificultar el tráfico de España.

El ministro de Marina, que continúa con su señora enferma, ha sido autorizado por el Sr. Canalejas para que no regresara hoy á Madrid.

El Presidente ha recomendado al ministro de Hacienda que no descuide sus entrevistas con los demás compañeros y con la Comisión de Presupuestos, para ultimar lo relativo á las cifras de los presupuestos parciales.

Respecto de si ha de abordar ó no en el Congreso el Gobierno la cuestión relativa al año económico ó natural, eso es cosa en la que no tiene aún nada decidido. Desde luego, lo que sí puede adelantarse es que, por ello, el Gobierno no reñirá batalla alguna.

Ha negado nuevamente el Sr. Canalejas verosimilitud á las noticias publicadas sobre una combinación de preladados.

El Sr. Rodríguez ha negado veracidad al rumor de que vaya á hacerse un nuevo empréstito.

En cuanto á lo dicho acerca de una conversión de Deuda, es cosa á acordar para cuando el estado del mercado lo aconseje.

Las existencias del Tesoro son hoy 52 millones de pesetas en oro é igual cantidad en plata.

Ha conferenciado el ministro de Hacienda con el subgobernador del Banco, invitándole para que cuanto antes se creen las sucursales de dicho establecimiento en Ceuta y Melilla.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Reales órdenes declarando pensionadas las cruces de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del Profesorado, de que se hallan en posesión los capitanes de Artillería D. Fernando García Veas y Madero y D. Jesualdo Martínez Vivas.

MARINA.—Real orden disponiendo queden redactados en la forma que se indican los artículos que se mencionan del reglamento para el reconocimiento de embarcaciones mercantes.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando las propuestas de premios y recompensas hechas por el Jurado de la Exposición Nacional de Artes Decorativas é Industrias Artísticas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del expediente instruido en virtud de la consulta formulada por el registrador de la Propiedad de Montilla, sobre conversión en inscripción de ciertas menciones de cargas.

—Anunciando hallarse vacantes los registros de la Propiedad que se mencionan.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Disponiendo que durante los días 3 y 4 del actual se verifique el canje de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1903, por los de la de 31 de julio de 1900.

—Declarando desierta la subasta celebrada para adquisición y amortización de Deuda del Tesoro procedente del personal.

Academia de la Poesía Española

Inauguración del curso.

He aquí el programa de la solemne sesión inaugural del curso que esta Academia celebrará, con asistencia de SS. MM. y AA., el sábado 4 del corriente, á las cinco de la tarde, en el salón de actos del Ateneo de Madrid: Memoria de secretaría, por D. Mariano Miguel de Val.

A continuación se leerán composiciones escogidas de los libros recomendados y del premio en el primer concurso de poetas inéditos, abierto por la Academia de la Poesía: Sonetos, por D. Enrique de la Vega.

«La raza», por D. Antonio Gullón.

«Flores del campo», por D. Antonio Audión.

«Canto póstumo», por D. Ramón Goy de Silva.

«Advocación», por D. José Martínez Jerez.

«Las sendas de mi huerto», por D. Mariano Berdejo Casafal.

«En el fondo de la gruta», por D. Ignacio Zaldívar, poeta premiado.

Discurso resumen por D. Amalio Gimeno, ministro de Instrucción pública.

Exposición de Arte decorativo

El viernes 3, á las tres y media de la tarde, se celebrará el cuarto concierto con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.

1.º *Ancora*, melodía, por el tenor D. Emilio Velo.—Tosti.

2.º *Habanera de Carmen*, por la señorita Manuela Guardiola.—Bizet.

3.º *Granada*, por la señorita Carmen Crehuet.—Alvarez.

4.º *Bianca luna*, dúo, por las señoritas Crehuet y Guardiola.—Rossini.

Segunda parte.

1.º *Arioso de Pagliacci*, por el Sr. Velo.—Leoncavallo.

2.º *Mefistófeles*, escena de la cárcel, por la señorita Crehuet.—Boito.

3.º *Romanza de La favorita*, por la señorita Guardiola.—Donizetti.

4.º *Dúo del tercer acto de Aida*, por la señorita Crehuet y el Sr. Velo.—Verdi.

Acompañará al piano el ilustre maestro señor Saco del Valle.

Buzón público

Quejas del vecindario.

¿Quién paga los cristales?—Cuando vuelvan nuestras piezas de artillería á hacer salvas en honor de cualquier fiesta, ruego á quien corresponda no se hagan en las Ventillas, como en los funerales de López Domínguez.

El hacer este ruego es porque hoy día me he tenido que mudar de casa, y el casero me exige ponga nueve cristales que me rompiéron las salvas, á más de algunos cacharros. Le arguyo al casero es fuerza mayor, y no encuentro medio de convencerle, contestándome que reclame al ministro de la Guerra.

Lo cierto es que yo y otros vecinos pagamos las salvas por el general López Domínguez.

Espero de usted, señor director, me indique á quién me tengo que dirigir para poner los cristales rotos.

Gracias por todo, y mande á s. s., en nombre de varios vecinos perjudicados de la calle de Segovia y adyacentes, A. B.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ascienden en Ingenieros al empleo inmediato, el comandante D. Miguel Gómez Tortosa; capitanes D. Francisco del Río y D. Emilio Morato, y primeros tenientes D. Andrés Fernández Albalat, D. Luis Zorrilla y D. Ricardo Aguirre.

En Estado Mayor, el teniente coronel don Remigio García Cabrera; comandante don Rodrigo Carrillo de Albornoz, y capitán don Vicente Valderrama.

En Caballería, el teniente coronel D. Constantino Viellares; comandantes D. Gil Guerra, D. Federico Valverde, D. Manuel Jofre de Villegas y D. Aquilino Caruncho; capitanes D. Félix O'Shea, D. Antonio Vinageras, don Félix Vallejo, D. Toribio Gómez, D. Mariano Jaquetot, D. José Giraldo, D. Vicente Calderón, D. José Luz, D. Domingo Gutiérrez y D. Enrique León, y los primeros tenientes don Manuel Rubio, D. Luis Antelo, D. Alberto Herce, D. Juan Ferrer y D. Germán Domínguez.

En Artillería, los tenientes coroneles Gómez Hornillos y Méndez Bellido; comandantes Flórez, Torres, Trenor y Leyva; capitanes Suero, Del Dos, Riera, García Francos y Rivadulla, y primeros tenientes Roldán, Rodríguez Pascual, Rodríguez Fernández, González Feijoo, Alvarez Guerra (F.) y Viana Cárdenas.

—Por acuerdo de la Junta del centenario de los sitios de Astorga, se hace público que el día 30 del corriente mes quedará definitivamente cerrado el plazo para la concesión del uso de la medalla conmemorativa de sus sitios, advirtiéndose á los interesados que tan sólo hasta dicha fecha se admitirán las reclamaciones relativas á la misma.

—En Lérida ha fallecido el coronel de Infantería D. José Piqué Castelló, y en Castellón el comandante de aquella zona de reclutamiento D. Félix Aznar.

—Han visitado al ministro de la Guerra los generales Arizón, Marvá y Escruí.

—El general Ríos segula en la mañana de hoy en el mismo estado de gravedad. Ayer fué confesado, y hoy, en la capilla del domicilio del ilustre paciente, dijo una misa el padre Oliver, comulgando durante ella el enfermo.

—Al finalizar las prácticas de tiro de costa que la Escuela Central realizó el pasado mes en Mahón, fué víctima de un fatal accidente el ilustrado y distinguido capitán de Infantería, ayudante del general Carvajal, D. José Romero Araoz.

En la capital menorquina sigue el paciente atendiendo á su curación, que será lenta por tener fracturado el fémur derecho por su tercio superior.

Mucho celebraremos el total restablecimiento de tan estudiosos oficial.

—En el concurso de tiro celebrado recientemente en la Moncloa por la Sociedad del Tiro Nacional ha ganado en refida lid el campeonato de fusil y de arma corta el ilustrado y bizarro capitán de la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro D. Luis Calvet.

El campeonato de fusil es medalla de oro y 400 pesetas; el de arma corta, medalla de oro y 150 pesetas.

Ganó también el primer premio en el concurso de oficiales, consistente en medalla de oro y un reloj de oro.

Obtuvo también primeros premios: en el concurso del jabalí: medalla de oro y una estatua de Diana cazadora. En el concurso de pistola automática, medalla de oro y pistola Browning; y en el de revólver, medalla de oro y reloj de sobremesa. Y dos segundos: en el concurso de defensa, medalla de plata, y en el de rifle, 25 pesetas.

En el concurso de fusil obtuvieron los demás premios por este orden:

Señores Las Heras, paisano, de Jaén; Ortega, paisano de Madrid; Fernández (D. Arturo), de Madrid; D. Isidoro Moreno Sierra, comandante de Artillería, de Cádiz.

En el de arma corta: comandantes Bona y Moreno Sierra y capitán de Infantería D. Julio Castro del Rosario.

En el de oficiales: D. Juan Hernández, del regimiento de Isabel II, y Navarro, capitán de Pavia.

Felicitamos á todos los concursantes, y muy especialmente al bizarro y entusiasta campeón capitán Calver Sandoz.

—En breve se publicará el decreto de constitución del Cuerpo de Intervención, y con el mismo la plantilla de personal permanente del mismo, así como el de los agregados que han de completar la referida plantilla.

Al mismo tiempo se publicará la constitución del de Intendencia.

Servicio de la plaza para el 3 de noviembre. Oficial general de día. D. Francisco Rosales.

Parada: Rey. Jefe de parada: Teniente coronel de Ferrocarriles, D. José Madrid Ruiz.

Imaginería de ídem: Teniente coronel de León, D. Gonzalo Velasco y López.

Guardia del Real Palacio: Rey, dos piezas del 2.º Montado y 22 caballos de Pavia.

Jefe de día: Comandante del Rey, D. Enrique Feduchy Figueroa.

Imaginería de ídem: Comandante de la Princesa, D. Joaquín Crespi Baldaura. Visita de hospital: Cuarto capitán de Sabaya. Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de la Princesa.

ES "EL LEON"...

una sastrería establecida en la calle Mayor, 38, que se recomienda por su corte elegante, por su baratura y porque garantiza al cliente la bondad de sus paños. Los trajes que salen de «El León» reúnen las condiciones de bondad, elegancia y baratura.

PLEITOS Y CAUSAS

Competencia.

Ante la Sala primera del Tribunal Supremo ha informado el Sr. Cierva, sosteniendo con su habitual maestría la competencia del Juzgado de Almería para conocer en el pleito que promovió ante el de igual clase del Encarnación de Bilbao la Sociedad Gevekschaft contra la Minera de Huéneja.

Retirada de acusación.

Anastasio Gómez fue encontrado muerto en el pueblo de Cenicentos.

En los primeros momentos, nada se pudo averiguar; después las sospechas recayeron en José Lopo Fermosel, joven de quince años, y a quien se suponía enemistado con el infante.

Las sospechas tomaron cuerpo, y Lopo fue procesado.

Hoy, ante el Jurado reunido en la Sección cuarta se juzgaba el hecho.

El procesado siguió negando el delito, como lo venía haciendo desde el primer momento, y la prueba practicada le ha sido tan favorable, que el fiscal Sr. Cardenal se ha visto precisado a retirar la acusación de homicidio que sostenía contra el José Lopo, y por el que pedía la pena de seis años de prisión.

Liquidando cuentas.

Ernesto Bellver y Gerardo Baos habían formado sociedad para explotar la huerta del Concejal, propiedad del primero.

El negocio iba mal y trataron de liquidar cuentas.

El 6 de diciembre del pasado año, el Baos se hallaba enganchando una mula al carro cargado de verduras para conducirlas al mercado de la plaza de la Cebada.

El Bellver quiso impedir la salida del carro alegando era de su propiedad, y con tal motivo cuestionaron ambos; y como el Baos insistiese en seguir aparejando la mula, Bellver le hizo un disparo con una pistola, hiriéndole en un hombro.

Las lesiones duraron diez y seis días y el proyectil no ha podido ser extraído.

En la Sección primera se ha celebrado el juicio, contra Ernesto Bellver.

El fiscal, Sr. Jarabo, y el acusador privado, Sr. Perostera, sostienen la calificación de disparo de arma de fuego y lesiones menos graves, solicitando la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

El defensor, Sr. Canela, sostenía la concurrencia de la circunstancia eximente de legítima defensa, y entendiéndo la ser absoluto el procesado.

ALVAR-ARRANZ

PULSERAS de pedida y lindos modelos. CASA SEVERIANO.-CARRETAS, 7.

ESTUDIOS ESTETICOS

La sugestión y el Arte

Dice el gran Spencer en su admirable obra Hechos y explicaciones:

«La manía educativa, cuyo lema es luces, saber, instrucción, tiende a fortificar por todos los medios posibles la identificación del alma con el entendimiento, y, en su consecuencia, influye en la idea que se tiene de varias actividades y productos mentales. Por lo tanto, desnaturaliza el concepto y vicia el fin del Arte, haciendo emprender todas las obras como dependientes de la imaginación creadora. En la esfera del Arte, como en otras muchas, hay menosprecio del elemento moral y sobrestima del intelectual.»

Con arreglo a este criterio se subordina la educación a la instrucción, y así ocurre que en el drama y en las demás representaciones escénicas de la vida se atiende en primer término al valor moral, a la intensidad imaginativa, como si la producción del placer estético fuera cosa secundaria. En la poesía y en las otras manifestaciones de Arte, se cultiva la imaginación con perjuicio del sentimiento, y la obra del artista no se considera de valor moral por la emoción superior que produce, sino por las ideas que evoca en el sujeto. La importancia de cualquier producción estética se mide por la instrucción que pueda recibir de ella el agente, lector o espectador, mas nunca por las emociones agradables que deleitan, perfeccionando el organismo humano; siempre se procura la utilidad material por la instrucción y se hace derivar de ésta la moral, fin ajeno al verdadero Arte.

Se confunde el sentimiento con la totalidad del alma, dirigiendo a aquél las expresiones de belleza que pertenecen a ésta.

La teoría de Wagner se apoya en la hipótesis de que la música tiene por fin la enseñanza, y el gran músico alemán, apoderándose de ciertas concepciones de la vida, consideraba sus obras como medio de propagarlas. En los críticos parece predominar esta tendencia cuando aplauden una obra por su carácter científico ó por sus dificultades técnicas y no por las emociones sublimes que despierta. En la música, como en todas las demás manifestaciones estéticas, el intelecto es el ministro, las emociones son el soberano (Spencer).

Este criterio erróneo deriva de la equivocación capital que prevalece acerca de la constitución del alma.

La inteligencia no toma parte en el fenómeno artístico sino en tanto se necesita cultivar la percepción como medio de experimentar los sentimientos que el autor se propone transmitir, y aun en este terreno debe evitarse que influya desmedidamente. Es indudable que la tendencia a analizar entibia las emociones sentimentales. A medida que el que escucha ó percibe se convierte en sujeto activo, pierde el estado de conciencia necesario para la receptividad pasiva.

Teniendo la conciencia una capacidad limitada en cada instante, resulta que no puede ocuparse parte de su área en una forma,

sin que decrezca la parte de la otra área al ser ocupada por otra distinta. El antagonismo entre la percepción intelectual y la satisfacción emocional es, esencialmente, el mismo que existe en la raíz de nuestra estructura mental entre la sensación y la percepción, el cual se manifiesta en el contenido entero de nuestra alma, produciendo conflictos de pensamientos con sentimientos, como los que acompañan a los juicios críticos de la música y todas las expresiones de arte. («Hechos y explicaciones», pág. 55.)

Como se desprende de lo dicho, el arte desaparece a medida que degenera la especie humana; se precisa perfección, conciencia, y los órganos destruidos no pueden ser suplidos por el intelecto. En realidad, lo que llamamos arte no es sino una ampliación de cualquier secta, y de este modo se crea un arte intelectual de inquietud, de excitación, que agita los espíritus y aumenta la acritud de la lucha social.

Lo que hoy sucede con un Wagner mañana sucederá con un Kropotkin que sepa llevar sus ideales a la escena. El mismo Wagner es un anarquista en embrión. Mientras glosaba la mitología escandinava, su obra fué grande; pero su inspiración era pequeña, le faltaba creación y cayó en el sectarismo, del cual es difícil salir, porque se piensa y no se siente. La humanidad se hace apta para la sugestión, no existe más que cerebro del que brota la intelectualidad como símbolo del decadentismo. La lucha sostenida por Nietzsche contra Wagner en El caso Wagner encierra en sí todo el problema humano, el cual no puede resolver un Carlos Marx ni otros sectarios por el estilo.

Nietzsche y Spencer son los dos únicos baluartes que defienden a la Humanidad en la rompiente del decadentismo. El artista moderno, en general, carece de facultad creadora, posee sólo instrucción para exponer hechos históricos, bloquea el cementerio en pintura, en poesía el ideal sin sentimiento y en música la nota que expresa la idea y no la suprema armonía.

ANTONIO SANCHO

BIBLIOGRAFIA

TRATADO DE PSIQUIATRIA, por el doctor Regis, traducción española del doctor Juarros.

Lujosamente editada por la Casa Calleja, se ha puesto estos días a la venta esta obra magna, que ha inmortalizado el nombre de su autor, el sabio profesor de la Universidad de Burdeos.

Util, no sólo para médicos, sino también para abogados, psicólogos, literatos y personas interesadas en los importantes problemas de la psicopatología, el libro del doctor Regis ha de agotarse seguramente muy pronto.

La traducción de la obra ha sido hecha por el doctor D. César Juarros, del cual dice el autor francés lo siguiente en el prólogo colocado al comienzo de la edición:

«He sido doblemente afortunado en esta elección, porque el doctor César Juarros es un neurólogo eminente, muy apreciado en Francia por su reputación y sus trabajos, y porque al mismo tiempo es un médico militar que, por serlo, puede mejor que ningún otro conducir a sus compañeros del Ejército a interesarse por las cuestiones de psiquiatría, tan útiles para ellos, como yo me he esforzado en hacer resaltar desde hace más de veinte años en Francia, y como se hace ya también en Alemania, en Austria, en Dinamarca, en Inglaterra e Italia y en los Estados Unidos.»

La ojeada que he podido lanzar sobre la traducción del doctor Juarros me ha satisfecho plenamente. Es imposible traducir el texto francés de modo más exacto, más preciso y más claro. Imposible también completarlo por notas adicionales mejor escogidas y mejor expuestas.»

Y cuando esto dice el propio autor de la obra, ¿qué hemos de replicar nosotros?...

DR. G.

AGUA DE SOLARES

Excelente para el estómago.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—El sábado se pondrá en escena la aplaudida comedia en cuatro actos El amor vela.

El domingo, a las cuatro y media de la tarde, El amor vela.

Romea.—Las hermosas equilibristas de salón Kinster-Marietta han debutado con un éxito grande, justificado por el mérito de su trabajo, al propio tiempo que por su belleza.

El debut de la Riera ha sido también un triunfo para esta bella y notable artista. La suntuosa presentación de su mimodrama La Cordobesa, con el que la Riera ha conseguido fama mundial, hará que desfile por el teatro Romea todo Madrid para admirar los dos números citados.

El sábado debutará la linda cupletista Carmen Villar.

Noviciado.—Con el anhelado cartel de «No hay billetes» se representa todas las noches en este lindo teatro la preciosa revista de Quilis y Padilla, titulada El divino juguete, y como en la noche del estreno, se repiten casi todos los números de música, especialmente los cuplés cantada por el Sr. Hernández y la farfuga cantada y bailada admirablemente por la monísima tiple señorita Ramos.

La Empresa se verá pronto resarcida de los gastos hechos en la presentación de la obra, porque el público siempre acude adonde se distrae honestamente.

ALFOMBRAS Las mejores Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A HARDY Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

Centros y Sociedades

Sociedad Española de Dermatología.—Esta Sociedad celebrará sesión científica el viernes, a las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Presentarán casos los doctores Azúa, Covisa, Serrano, Nonell, Sáinz de Aja y Criado.

La Real Academia de Medicina, cumpliendo un precepto de su reglamento, asistirá en Cuerpo a las exequias que se celebrarán el sábado próximo, 4 del corriente mes, a las diez de la mañana, en el Real Oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte, calle del mismo título, por el eterno descanso de los académicos fallecidos, de los profesores de ciencias médicas, que honraron a España con sus escritos y su práctica, y de los bienhechores de la Corporación.

Ateneo de Madrid.—El viernes, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Tomás de Elorrieta la primera de las conferencias anunciadas sobre «Problemas obreros», y disertará acerca del tema siguiente: «La agitación obrera en Europa».

Centro Hijos de Madrid.—El lunes 6 de noviembre, a las diez de la noche, dará una conferencia en este Centro D. Mariano Alvarez Aravaca sobre «Música simplificada».

—En el local de la Asociación de Agricultores de España, Campoamor, 12, bajo, se reunirán el próximo viernes, a las cinco y media de la tarde, las reuniones semanales que esta Asociación celebra entre sus asociados.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

Real Congregación del Ave María

Desde 1.º de enero de este año hasta fin de octubre último lleva socorridos esta caritativa institución en sus comedores, Atocha, número 14, a 5.392 pobres, y en el presente noviembre, en que celebra el tercer centenario de su fundación, socorrerá igualmente a 1.000 pobres con abundantes comidas, que costean la inagotable caridad de SS. MM. y AA. RR., el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de Madrid-Alcalá, y señores congregantes bienhechores.

El día 3, a las once, misa y rosario, y a las doce, comida a 40 mujeres pobres, que costea la señora doña María Pierrat de Muguero en sufragio de su señor padre; el 4, a las once, misa y rosario, y a las doce, comida a 40 mujeres pobres, que costea la excelentísima señora doña Josefa Jiménez en sufragio de su señor padre; el 5, a las once, misa y rosario, y a las doce, comida a 40 mujeres pobres, que costea la señora doña Enriqueta Ponchón por el eterno descanso de su señora madre; el 9, a las once, misa y rosario, y a las doce, comida a 40 mujeres pobres, que costea la excelentísima señora marquesa de Squilache en memoria de su esposo D. Martín; el 12, a las once, misa y rosario, y a las doce, comida a 72 hombres pobres, que costean los excelentísimos señores condes de Cerrajería por sus amados difuntos; día 13, principia la novena. A las once, misa, rosario y novena al beato Simón de Rojas, y a las doce, comida a 72 mujeres pobres, que costean las señoras González Montes en memoria de sus queridos padres; todas las tardes la novena en Santa Cruz; día 14, a las once, misa, rosario y novena al beato Simón de Rojas, y a las doce, comida a 72 hombres pobres, que costea la excelentísima señora marquesa de Valdeolmos en memoria y sufragio de sus amados difuntos; día 15, a las once, misa, rosario y novena al beato Simón de Rojas, y a las doce, comida a 72 mujeres pobres, que costea la señora doña Josefina Benete de Torral por el eterno descanso de seres queridos; día 16, a las once, misa, rosario y novena al beato Simón de Rojas, y a las doce, comida a 72 hombres pobres, que costean Sr. Alzetas Reales los Infantes doña María Teresa y D. Fernando en memoria y sufragio de sus queridos difuntos; día 17, a las once, misa, rosario y novena al beato Simón de Rojas, y a las doce, comida a 72 mujeres pobres, que costea S. A. R. la serenísima señora Infanta doña Isabel, en memoria y sufragio de sus amados difuntos; día 18, a las once, misa, rosario y novena al beato Simón de Rojas, y a las doce, comida a 72 hombres pobres, que costean SS. AA. RR. los serenísimos señores Infantes doña Luisa y don Carlos en sufragio de sus queridos difuntos; día 19, a las once, misa, rosario y novena al beato Simón, y a las doce, comida a 72 mujeres pobres, que costea el excelentísimo señor obispo de Madrid-Alcalá en memoria y sufragio de sus amados difuntos; el 20, a las once, misa, rosario y novena al beato Simón, y a las doce, comida a 72 hombres pobres, que costea S. M. la Reina doña María Cristina en memoria y sufragio de seres queridos; el día 21 tendrá lugar la solemnidad en Santa Cruz; a las ocho de la mañana, misa de comunión general; a las diez y media, misa solemne con sermón a cargo del elocuente orador sagrado M. I. Sr. D. J. Juliá, y terminada, comida en el comedor de la Real Congregación (Atocha, 14), a 72 mujeres pobres, que costean la magnanimidad de SS. MM. el Rey D. Alfonso y doña Victoria Eugenia por el eterno descanso de sus amados difuntos; el día 24, a las once, misa y rosario, y a las doce, comida a 40 mujeres pobres que costean SS. AA. RR. los Sres. Infantes doña María Teresa y D. Fernando en memoria y sufragio de su augusto padre D. Alfonso XII; el 25, a las once, misa y rosario, y

a las doce, comida a 40 hombres pobres que costean los mismos regios señores, por igual intención; y el 29, a las once, misa y rosario, y a las doce, comida a 40 mujeres pobres que costea la señora viuda de Castro por su señor esposo.

INFORMACION BURSATIL

2 DE NOVIEMBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with market closing prices for Madrid. Columns include: Contado, Fin de mes, Amortizable a 4 por 100, Amortizable a 5 por 100, Cédulas, Banco de España, Banco de Castilla, Banco Río de la Plata, Tabacos, Felgueras, Norte de España, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Francos, Libras.

Ultimos cambios:

Table with exchange rates: Desgués de la hora oficial, 4 por 100, Cambio más alto, Idem más bajo.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with market closing prices for Barcelona. Columns include: 4 por 100, interior, fin de mes, Nortes, Alicante, Francos, Libras.

Ultima hora. (Bolstn.)

Table with exchange rates: 4 por 100 interior fin de mes, Nortes, Alicante.

CIERRE DE BILBAO.

Table with market closing prices for Bilbao. Columns include: Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Explosivos, Felgueras.

CIERRE DE PARIS.

Table with market closing prices for Paris. Columns include: Exterior español, Renta francesa, Brasil, Rusa, Rusa, Turco unificado, Crédi Lyonnais, Banco Español del Río de la Plata, Banco Francés del Río de la Plata, Idem Central Mejicano, Banco Otomano, Banco de París, Metropolitano de París, Nortes, Alicante, Andaluces, Riotinto, De Beers, Rand Mines, East Rand, Goldfields, Cape Copper, Hartmann, Sosnowice, Tharsis, Transvaal, Caehout.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS 2 de noviembre de 1911 (3,30 tarde)

Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid. Apartado 334. -MORATINES, 1.-Telef. 1.542

PESETAS POR 100 KILOS

- Acetite.—Refinado, 185; Superior, 113; primera, 111; corriente, 110. Vinos.—Alcazar, 22,00; La Puebla, 00,00; Villarrubia, 27. Cereales.—Trigo, 25; cebada, 17,00; avena, 15-16; algarroba, 16-18; centeno, 19,00; salvado, 16. Garbanzos.—Gordo, 120; medio, 72,74; pequeño, 50,58; menudo, 43. Carnes.—Tocino, 000. Jabones.—Blanco, 75; moreno, 67. Harinas, 84,50. Alfalfa, 8 a 9. Habas secas, 21 a 22. Arroz.—Bombas, 00. Jerez, de 20 a 50 ptas. caja.—Cofiac, 32 pesetas caja.—Vermouth, 14 pesetas caja. Queso manchego en aceite, 000 pesetas los 100 kilos. Maderas.—Tablón Norte, 2,50, 2,10, 1,60 y 1,50 pesetas metro.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpia.—Alpaleo. Préstamos (swarants) sobre mercancías.—Cuentas corrientes en dinero ó artículos.—Recepciones.—Depósitos para particulares y Cooperativas.—Comisión.—Representación.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid. D. Carlos de la Mata, 67 años, Labrador, 2.—Félix Muñoz Seco, 3 meses, Lealtad, 20.—Pilar Latorre, 46 años, Duque de Alba, 3.—Rosalia Fernández, 55 años, Ticiano, 18.—Margarita Mate, 21 años, Almansa, 6.—Antonio Peña, 29 años, Buenavista, 12.—Francisco Martínez, 42 años, Aguilá, 31.—Antonio Domínguez, 57 años, Caravaca, 5.—Enrique Torralba, 9 meses, Andrés Borrego, 16.—Inés Pérez, 22 meses, Palma, 51.—José García, 3 años, Panteos, 1.—Félix Martín, 4 años, Embajadores, 30.—Rafael Alvarez, 31 meses, Soñillo, 2.—Alejandro Valero, 22 meses, Artistas, 21.—Alejandro Robles, 2 años, Calvo Asensio, 12.—Cecilia Ruiz, 6 meses, San Andrés, 11.—Carmen de la Fuente, 11 días, Mayor, 6.—Luis Marcos, un año, Hospital Provincial.—Manuela Bravo, 79 años, ídem.—Antonio Moreno, 21 años, ídem.—Esteban Otero, 43 años, ídem.—Eugenio Pato, 38 años, ídem.—Leandra Sánchez, 22 años, ídem.—Rafael García, un mes, ídem.—Antia Galindo, 71 años, Antonio López, 21.—Jesusa Díaz, 16 meses, carretera de Vicalvaro (tejar).—María de Olanda, 85 años, Marqués de Zafra, 12.—Victoriano González, 58 años, Asilo de Santa Cristina.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD

Doctores Taboada y Ayza. Ayudante, señor Peces.

Jugando con otros chicos en la calle de Galileo el de ocho años de edad Manuel Zubiría, le produjeron una herida contusa en la región superciliar.

—En una obra de la calle del Marqués de Santa Ana se produjo el jornalero José Moyá, por efecto de encontrarse en estado de embriaguez, sufrió una caída en la calle de Ponciano, causándose una herida en la frente.

—El niño José Buereu, de cuatro años, se quemó en su domicilio, de un modo casual, aceite hirviendo.

—En una vaquería de la calle de Blasco de Garay se produjo con un cuchillo el dependiente Ramón Benito una extensa herida incisa en la mano derecha, al partir jamón.

INCLUSA

Doctores Borrell y Medina. En la calle de Embajadores se cayó del carro que guiaba Alonso Fernández, que se produjo heridas en la cara y brazos.

—Rosa Fernández se ocasionó quemaduras en los brazos con agua hirviendo, en un taller de plancha de la calle de Valencia.

LATINA

Doctores Araco y Seoane. Emilio Garrido se cayó de la escalera de su domicilio, Toledo, 48, y se ocasionó heridas en el pie izquierdo.

—José Candela se cayó en la carretera de El Pardo y se fracturó el brazo derecho. En grave estado pasó a su domicilio, Morera, 8, segundo.

CENTRO

Doctores Soutullo y Guillén. En la calle de Carretas fué detenido F. V., que promovió un formidable escándalo a causa de hallarse embriagado.

—José García, de siete años, se ocasionó heridas en la cabeza jugando con otros niños en la calle de la Escalinata.

HOSPICIO

Doctores Núñez y Aleixandre. Trabajando en la calle de Alberto Aguilera, se ocasionó heridas en el ojo derecho el vidriero Santiago Catalina.

—En su domicilio, Escorial, 16, bajo, se cayó Carmen Montares, que se produjo una herida contusa, de pronóstico reservado, en la cabeza.

En su domicilio, Encomienda, núm. 3, sufrió una caída, al saltar un mostrador, Fernando Vázquez, fracturándose la tibia derecha.

La lesión fué calificada de pronóstico grave en la Casa de Socorro de la Inclusa.

—Francisco García Ponce cayó casualmente en la escalera de la calle de López de Hoyos, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Después de curado en la Casa de Socorro de Buenavista pasó al Hospital de la Princesa.

—Félix Cifuentes sufrió una caída casual en su domicilio, San Andrés, núm. 23. Pasó al Hospital de la Princesa después de curado en la Casa de Socorro de Chamberí.

Obrero herido. En la casa núm. 14 de la calle de Toledo se hallaba trabajando el obrero Antonio Santos Bayón.

Al intentar pasar de un tejado a otro cayó al patio, causándose varias heridas de pronóstico grave que le fueron curadas en la Casa de Socorro del Centro.

Robo de un gabán. En el teatro de Apolo le robaron un magnífico gabán de invierno al estudiante Enrique Bautista.

Muerte repentina. En la plaza de Lavapiés murió repentinamente una joven que vestía modestamente y llevaba abrigo negro.

La joven cayó de repente al suelo, y cuando varios transeúntes acudieron a prestarle auxilio, era cadáver.

Alrededor del cuerpo de la desgraciada joven se aglomeró numeroso público.

El Juzgado de guardia se constituyó a las cinco de la tarde en el lugar del suceso.

En la Casa de Socorro del distrito, el médico de guardia certificó que la joven no presentaba lesión ninguna.

Hasta ahora no ha sido identificada. Incendio en un panteón. Cuando mayor era la animación ayer mañana en la Sacramental de San Isidro, cerca de las doce se declaró un violento incendio en el panteón que posee la familia del Sr. Canalejas.

El conserje del cementerio, los guardas del mismo, los guardias de Seguridad é infinidad de curiosos se precipitaron al lugar donde se había declarado el fuego. Este era el panteón de D. José Canalejas y Casas, padre del Presidente del Consejo, y lugar donde se hallan enterrados aquel señor y D. Luis Canalejas.

Junto al panteón y presa de gran ansiedad se encontraba la viuda de D. Luis Canalejas, que intentaba penetrar en el recinto incendiado a toda costa.

Por falta de agua no pudo ser extinguido el fuego con la rapidez necesaria.

A la una de la tarde, próximamente, localizándose el fuego, y entonces pudo ser localizado con unos cuantos cubos de agua.

El altar, los candelabros, las alfombras y la cristalería, de gran mérito artístico, han sido pasto de las llamas.

Parece ser que ayer mañana, dos criados y una doncella fueron al cementerio con obio

de encender los cirios y colocar coronas y flores.

Los criados, después de desempeñado su cometido, fueron a recorrer las demás instalaciones fúnebres.

Clara López denunció a José Labrado por maltratamiento de obra en la calle de Magallanes.

Atropellado por un tranvía. En la calle de San Bernardo un tranvía de la línea general arrolló al anciano Clemente Díaz.

Riñas y escándalos. En la calle de la Encarnación fueron detenidos Adolfo Rubini y Elias Domínguez por estarse propinando unos cuantos golpes.

Embriaguez. En la calle Mayor detuvieron los del orden a Agustín Morales Ruiz Zorrilla por embriaguez y escándalo.

Heridos en riña. En la calle de Génova rieron Alejo Sánchez Casarrubia y Juan Diego Lucas Mateo, resultando el primero con una contusión en la región ciliar.

Personado un agente de la Comisaría en el referido establecimiento, encontró al dueño, Antonio Cuesta Lezcano, manando sangre de unas heridas que tenía en la cabeza.

Intento de robo. Esta madrugada, la pareja de Orden público, de servicio en la calle de Embajadores, oyó dos disparos que partieron de la Escuela de Artes y Oficios establecida en el número 26.

Caída. En la traviesa de las Vistillas sufrió una caída Tomás Blanco, de setenta y seis años, resultando con una herida en la región frontal.

VICHY-ETAT. Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas; Vichy-Hopital (estomago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

NOTICIAS GENERALES. Representando al Colegio de Procuradores de Zaragoza ha venido a Madrid D. Julio López Ferrer para informar en el asunto de los aranceles.

Se convoca a todos los estudiantes a quienes falte una o dos asignaturas para terminar su carrera, a la reunión que tendrá lugar el sábado 4 de noviembre en la Cervetería Vasco-Asturiana.

La mejor para el pelo, PETROLEO GAL. Ante el ministro de la Gobernación, y con carácter de irrevocable, ha presentado la renuncia del cargo de subdelegado de Farmacia del distrito de la Inclusa, de esta corte.

La mejor para el pelo, PETROLEO GAL. El establecimiento benéfico La Gota de Leche ha tomado la Infancia doña María de las Mercedes, hasta la llegada de su nodriza.

La mejor para el pelo, PETROLEO GAL. En la Tenencia Alcaldía del distrito del Congreso se halla un maletín, encontrado en la vía pública.

Hay la impresión de que triunfarán los liberales, por contar con mayoría y poseer un gran dominio de sus fuerzas.

Ignórase la actitud de los conservadores, aunque se supone que irán a la coalición monárquica.

En la Catedral se han celebrado funerales por el general López Domínguez, asistiendo las autoridades y muchos particulares.

CADIZ. (Jueves, tarde.) El gobernador civil y gran número de personalidades distinguidas han marchado a San Fernando para despedir al Sr. Pidal, que regresará a Madrid esta tarde, a las cinco, en el expresito.

El gobernador civil quedará en Jerez para tratar con el alcalde de la marcha de la huelga.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del Reina María Cristina, que el miércoles 1.º a medio día, hallaba a 260 millas al Sur de Cabo Races (Estados Unidos). Sin novedad.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Los décimos del 20.937, que han obtenido el premio segundo, fueron enviados desde Málaga al primer maquinista de la Numancia, Pedro Pérez Naval.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Ayer y hoy ha desfilado numeroso público ante la tumba de Costa, depositándose bastantes coronas.

En Belchite se ha celebrado una reunión de regantes del pantano de Moneva.

En el ingeniero director, D. Veremundo García, dió una conferencia sobre el estado actual de las obras empezadas hace un año, y en las que van gastadas 150.000 pesetas.

De elecciones. Los partidos políticos trabajan febrilmente para conseguir el triunfo en las próximas elecciones, las cuales han de ser muy reñidas.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Policlínica de Socorro de los barrios de Salamanca y Retiro ha prestado durante el mes de octubre los siguientes servicios:

D. Alfonso Triviño, dentista, ha regresado. La Gaceta del 29 ha publicado el anuncio de segunda convocatoria para la Junta general extraordinaria de accionistas de la Sociedad General Azucarera de España.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Universidad se hallan depositadas, y a disposición de quien acredite ser su dueño, una pulsera de señora y otra de niña, encontradas en la vía pública.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Lucía Sáiz de Carlos para el diputado a Cortes por Talavera D. Tomás de Beruete y Udaeta.

Siempre es primavera en la casa alfombrada con moquetas, bruseles, terciopelos, tapices de nudo, linoleum y esterillas de todas clases.

ALCANCE POLITICO. El gobernador de Vizeaya comunica al ministro de la Gobernación que se ha celebrado sin incidentes un mitin electoral republicano en Ortuella.

Añade que se declaró un incendio en un vapor de la Compañía Sota, que descargaba carbón en Baracaldo, consiguiendo dominarse aquél a las tres de la madrugada.

El gobernador de Cádiz, en telegrama dirigido hoy al ministro de la Gobernación, se muestra más optimista respecto de la huelga de Jerez.

Según datos oficiales, del 15 al 21 de octubre se han registrado en Italia 245 invasiones de cólera y 106 defunciones; en Hungría, 38 y 14, respectivamente, y el 28 de octubre, en Rumania, una invasión.

A última hora de la tarde ha sido vaticado el capitán general de Madrid.

Accidente al Sr. Canalejas. Esta tarde circuló por los Centros políticos la noticia de que el Sr. Canalejas había sido víctima de un accidente.

Lo ocurrido, según pudimos inmediatamente averiguar, fue que al pasar el Sr. Canalejas esta tarde con dirección a la Presidencia, acompañado de los Sres. Fernández Lara, Guillón y Sol, y de su sobrino D. Julio Saint-Arbín, por la calle del Conde de Xiquena, un obrero que se hallaba pintando la fachada de una tienda tuvo la desgracia de caerse al suelo.

La calda de dicho obrero coincidió con el paso de aquellos señores, de tal modo, que fue a dar sobre ellos, en unión del bote de pintura de que estaba sirviéndose.

El Sr. Canalejas sufrió un pequeño arañazo en la nariz, ocasionado, quizás, a consecuencia de la rotura de sus lentes.

El Sr. Canalejas continuó su marcha a la Presidencia, en donde ha pasado la tarde recibiendo visitas y sin dar importancia a lo sucedido.

El obispo. Ha llegado de su visita pastoral el obispo de la diócesis, para asistir a la función de la Catedral.

El jefe de Policía. Durante la ausencia del Sr. Millán Astray, se ha encargado de la jefatura de Policía el inspector general Sr. Retana.

Accidente del trabajo. Esta tarde, en una litografía de la calle de Valencia, un muchacho de diez y siete años ha sido cogido por unas correas de transmisión, resultando con los brazos destruidos y con otras lesiones leves.

Niña quemada. Esta mañana, en una función religiosa de la iglesia de Las Cortes, una niña de pocos años sufrió gravísimas quemaduras en la cara a causa de haberse prendido fuego las ropas con la vela que llevaba en la mano.

Cambó. Se halla muy mejorado de sus dolencias el ex diputado Sr. Cambó.

Los socialistas. En la asamblea celebrada por la agrupación socialista barcelonesa quedaron nombrados definitivamente los candidatos que han de figurar en la candidatura de las izquierdas.

Nuevos combates.—El cólera. BERLIN. Comunican desde Djerba al «Berliner Tageblatt» y al «Morgen Post» que desde el viernes último no cesan los combates en los alrededores de Trípoli.

El cólera aumenta entre las filas italianas. Se señalan ya un centenar de casos.

TRIPOLI. Esta mañana, a las cinco, inició la Artillería turca un asaz nutrido fuego contra las líneas italianas del Sudeste, pero sin causar daño alguno.

Los italianos derrotados. Noticias de buen origen confirman que el ejército italiano ha sufrido un gran revés.

En la Catedral se han celebrado funerales por el general López Domínguez, asistiendo las autoridades y muchos particulares.

CADIZ. (Jueves, tarde.) El gobernador civil y gran número de personalidades distinguidas han marchado a San Fernando para despedir al Sr. Pidal, que regresará a Madrid esta tarde, a las cinco, en el expresito.

El gobernador civil quedará en Jerez para tratar con el alcalde de la marcha de la huelga.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del Reina María Cristina, que el miércoles 1.º a medio día, hallaba a 260 millas al Sur de Cabo Races (Estados Unidos). Sin novedad.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Los décimos del 20.937, que han obtenido el premio segundo, fueron enviados desde Málaga al primer maquinista de la Numancia, Pedro Pérez Naval.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Ayer y hoy ha desfilado numeroso público ante la tumba de Costa, depositándose bastantes coronas.

En Belchite se ha celebrado una reunión de regantes del pantano de Moneva.

El ingeniero director, D. Veremundo García, dió una conferencia sobre el estado actual de las obras empezadas hace un año, y en las que van gastadas 150.000 pesetas.

De elecciones. Los partidos políticos trabajan febrilmente para conseguir el triunfo en las próximas elecciones, las cuales han de ser muy reñidas.

Los ingleses en Ferrol. FERROL. (Jueves, tarde.) La numerosa colonia inglesa que reside en Ferrol ha inaugurado solemnemente un edificio para escuelas, higiénico y de admirables condiciones.

Al acto asistieron las autoridades, la Prensa y muchas personas, que fueron obsequiadas con un lunch.

De Mataró. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Nos comunican de Mataró que el alcalde suspendió la manifestación proyectada con el fin de colocar unas coronas en la tumba del joven Nonell, que fué asesinado días pasados.

A pesar de la prohibición se colocaron sobre la tumba varias coronas, que fueron conducidas por grupos de diez ó doce personas, entre ellos uno formado por la Comisión de Barcelona.

No hubo incidentes.

El obispo. Ha llegado de su visita pastoral el obispo de la diócesis, para asistir a la función de la Catedral.

El jefe de Policía. Durante la ausencia del Sr. Millán Astray, se ha encargado de la jefatura de Policía el inspector general Sr. Retana.

Accidente del trabajo. Esta tarde, en una litografía de la calle de Valencia, un muchacho de diez y siete años ha sido cogido por unas correas de transmisión, resultando con los brazos destruidos y con otras lesiones leves.

Niña quemada. Esta mañana, en una función religiosa de la iglesia de Las Cortes, una niña de pocos años sufrió gravísimas quemaduras en la cara a causa de haberse prendido fuego las ropas con la vela que llevaba en la mano.

Cambó. Se halla muy mejorado de sus dolencias el ex diputado Sr. Cambó.

Los socialistas. En la asamblea celebrada por la agrupación socialista barcelonesa quedaron nombrados definitivamente los candidatos que han de figurar en la candidatura de las izquierdas.

Nuevos combates.—El cólera. BERLIN. Comunican desde Djerba al «Berliner Tageblatt» y al «Morgen Post» que desde el viernes último no cesan los combates en los alrededores de Trípoli.

El cólera aumenta entre las filas italianas. Se señalan ya un centenar de casos.

TRIPOLI. Esta mañana, a las cinco, inició la Artillería turca un asaz nutrido fuego contra las líneas italianas del Sudeste, pero sin causar daño alguno.

Los italianos derrotados. Noticias de buen origen confirman que el ejército italiano ha sufrido un gran revés.

Los turcos han llegado a hacer más de mil prisioneros. El ataque fué sangriento para ambas partes.

Cañoneo. TRIPOLI. Esta mañana, a las cinco, inició la Artillería turca un asaz nutrido fuego contra las líneas italianas del Sudeste, pero sin causar daño alguno.

han visitado al gobernador, celebrando una conferencia, en la que se habló de las condiciones presentadas por los obreros a los patronos en solicitud de aumento de jornal.

Los patronos han dicho que no pueden aceptar estas condiciones; pero ofrecen la creación de un montejo, que proporcionará a los obreros 16 reales diarios cuando estén enfermos.

Algunos obreros están conformes, pero la mayoría no acepta la propuesta de los patronos.

Se espera llegue en breve el diputado don Juan Sol y Ortega.

Clausura de cementerios. VENDRELL. (Jueves, tarde.) Por disposición del subdelegado de Sanidad han permanecido cerradas al público las puertas del cementerio durante las fiestas de Todos los Santos y Difuntos.

Ha quedado concluida y remitida a la Audiencia provincial la causa instruida por el Juzgado de instrucción con motivo del atentado al alcalde, D. Francisco Vidal, de que fué víctima estando en funciones en el salón consistorial.

La herida que sufrió en el brazo ha sido curada después de veinte días de tratamiento.

Desinfección y saneamiento. Ha empezado la construcción de un depósito para proceder a la desinfección de las cañerías de agua potable.

También se procede a las obras necesarias de saneamiento en el manantial que abastece a la población.

Mañana se reanudarán las clases en las escuelas municipales y algunas particulares.

TELEGRAMA OFICIAL. ZARAGOZA, 2. Del gobernador: Celebrada conferencia con Consejo de Administración de la Sociedad Azucarera del Jaldón, sita en Epila.

Considero conjurado el conflicto grave a que el aplazamiento en la recepción de la remolacha daba lugar.

Comenzarán avenencias entre patronos y obreros, y sale Comisión de éstos con consejeros para Epila con objeto de ultimar detalles.

Orden público sin novedad.

EXTRANJERO. Chile y Perú. SANTIAGO DE CHILE. Los periódicos rechazan las insinuaciones del diario bonaerense «La Prensa» para la mediación de la Argentina y Brasil, a fin de resolver el conflicto chileno-peruano.

Por lo contrario, expresan su satisfacción por ver a «The Times» de Londres reconocer los derechos de Chile y los errores del Perú al dejar en suspenso la cuestión de Tacna y Arica.

Italia y Turquía. Malas noticias. GENOVA. No obstante la severidad de la censura, varios periódicos publican hoy graves revelaciones acerca de los combates librados en Trípoli.

Dicen que después de la batalla del 23 fueron encontrados numerosos cadáveres de italianos, completamente desnudos.

El corresponsal del Lavoro, periódico que dirige el diputado Canepa, afirma que todos los árabes se han pasado a los turcos.

«Hasta los de Trípoli—agrega—lo han hecho, y antes colocaron pasquines en árabe en las esquinas de la ciudad excitando a la población a matar a los italianos.

Un capitán me ha dado los detalles siguientes: De tres compañías de bersaglieri—cada compañía tiene 225 hombres—sólo 125 soldados salieron ileso.

De dos compañías de Infantería, sólo 60 soldados respondieron a la llamada.

Los otros debieron caer en la lucha y aun se supone que 100 están prisioneros, porque no han sido encontrados sus cuerpos ni figuran entre los heridos.

Durante un reconocimiento, después de la lucha, una patrulla encontró en una especie de cabaña ocho bersaglieri a quienes habían ahorcado los árabes.

Y en otra, 25 soldados de Infantería atados y mutilados.

Se asegura en Trípoli que un policía italiano encontró en el bolsillo de una mujer árabe un billete de un oficial turco, en que éste daba instrucciones para la sublevación.

Cañoneo. TRIPOLI. Esta mañana, a las cinco, inició la Artillería turca un asaz nutrido fuego contra las líneas italianas del Sudeste, pero sin causar daño alguno.

Los italianos derrotados. Noticias de buen origen confirman que el ejército italiano ha sufrido un gran revés.

En un ataque formidable e impetuoso de los turcos, han sido desposeídos de los fuertes que habían ocupado.

Parece que los turcos han llegado a hacer más de mil prisioneros. El ataque fué sangriento para ambas partes.

España y el acuerdo francoalemán. PARIS. El Gaulois observa que si en el caso de no haberse puesto de acuerdo Francia y Alemania, se hubiera vuelto estrictamente al convenio de Algeciras, España hubiese tenido que evacuar los puntos que ocupaba desde varios meses ó comprar el desistimiento de Alemania a costa de una de sus colonias.

El acuerdo francoalemán—prosigue el periódico—le evita semejante oneroso mercado. Francia puede, por lo tanto, pedir en cambio una rectificación indispensable de las zonas de influencia.

El Gaulois se muestra convencido de que los Gabinetes de París y Madrid sabrán resolver este punto con amistoso espíritu.

El Journal se felicita porque Alemania no proyecte intervenir en Madrid, pues su intervención—dice—destruiría la base de la futura negociación francoespañola.

El Petit Parisien sigue afirmando que el acuerdo francoalemán será firmado mañana.

De Londres comunica el corresponsal del Echo de París que ha sabido, por una personalidad alemana, que, de todos modos, se canjearán las firmas antes de ocho días.

Agresión mora. MELILLA. (Jueves, tarde.) Ayer por la tarde, al dirigirse a Zeluan un oficial de Artillería escoltado por una sección de dicha Arma, fueron tiroteados por moros apostados en el camino, resultando herido un soldado y muerto un caballo.

AVISOS UTILES. Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado.

Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

debilidad. cuidándola debidamente desde su principio se puede atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar.

Emulsión Scott. Por efectos de una meningitis cerebro espinal le quedó una acentuada anemia. El caso era tan desesperado que no creíamos poderla salvar.

Gracias a la administración de varias botellas de su excelente preparado la niña está curada.

Antonio Valdés (calle Acibelas J-20) Valladolid 10 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de debilidad es la Emulsión Scott.

Si en vuestra familia sufre algún caso de debilidad, procurad la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado.

La Emulsión Scott es el remedio seguro, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados.

Teneis debilidad? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada a tiempo cura la debilidad en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Martí, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Los que ejecutan trabajos intelectuales y físicos sostenidos, deben tomar el VINO PINEDO, tónico nutritivo sin rival.

HERNIADOS. El VENDAJE BARRERE es el único aparato que cada día goza de más fama para la contención y alivio de las hernias.

Todos los antiguos clientes y herniados en general, les interesa conocer los últimos perfeccionamientos del aparato, con el que se hace la aplicación, con ensayos gratis, en la sucursal, MONTERA, 33, MADRID

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DIA 2.

ESPAÑOL.—8.30.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—9.—Genio y figura. LARA.—6.30.—Canción de cuna (doble). 9.—(Moda).—Un vaso de agua.—La de los ojos de cielo.—El patio (doble). APOLO.—7.—La suerte de Isabelita.—El pipilo.—La Romerito.—Lirio entre espinas. COMICO.—6.30.—El monaguillo de las Descalzas (dos actos, doble). 10.15.—Gente menuda (dos actos, doble). PRICE.—7.—El reloj de arena. 10.—Juego de amor (doble). GRAN TEATRO.—6.—La tierra del Sol.—El género alegre.—La casta Susana (doble). NOVEDADES.—6.—El intrépido aviador.—El patinillo. 9.—Perla del mar.—La real hembra.—El intrépido aviador. MARTIN.—6.—Los dos amigos y el oso.—La carne fiaca. 9.30.—El bateo.—Armas al hombro! (estreno).—Los dos amores. IMPERIAL.—4.30 y 8.15. Películas. 5.—La otra.—El pecado de Adán.—De la China.—La fuerza bruta.—La sombra (especial). LATINA.—4.—Cinematógrafo.—Los demonios en el cuerpo.—El censo.—El infame seductor.—Cinematógrafo.—Las solteras (especial).—Electra (cinco actos). NOVIADO.—6.—El divino juguete.—El poeta de la vida.—Viva la libertad.—El chico de López.—El divino juguete. ROMEA.—Desde las 5 a 8.30.—(Función completa).—Artísticas películas. Despedida de las Sevillanas.—Gavilán Neira.—Grandiosos éxitos de las hermosas equilibristas de salón Kinster, Marietta, y de La Riera en su mimerama La Cordoba. TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Espectáculo de moda en Madrid.—Secciones desde las 6.—A las 7.—Especial para familias. 9.30, 10.30 y 11.30.—Carmen de Villar, Frema and Parner y hermanas Fran.—Gran éxito extraordinario de La Niña de los Peines, La Argentinita y Paquita Escrivano. Películas nuevas a diario ROYAL KURSAAL.—6.15 a 10.15.—Gran programa de cine y variedades. Dos mil metros de películas y gran éxito de Les Toledo, Pepita Silverdi, Margot, don Jénaro el feo, Lola Solsona, Toledanita, Carrasco y Les Sohermil. 11.15.—Debut de la Mueca eléctrica. PETIT PALAIS.—Desde las 5.—Cine y variedades.—Variado repertorio de películas.—Gran éxito de Carmen de Granada y de Godin et Miss Mary, excentricos cómicos. MADRILEÑO.—5.—Secciones de cine y variedades.—Debut de La Cubanita. 6, 7, 10.30 y 11.30.—Monstruos. CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—Desde las 6.—Secciones de cinematógrafo y variedades. Todos los días estreno y cambio. RECREO DE SALAMANCA.—Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8. Skating cubierto.—Cinematógrafo y otras diversiones. PRINCIPE ALFONSO.—5 a 12.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades. Jueves y domingos matinee con regalos. TEATRO NUEVO.—6.—Grandes atracciones.—Cine y variedades. A las 11.30.—Sección especial de moda. SALON MADRID (Cedaceros, 9).—5.—Cinematógrafo y variedades. 7.—Gran moda.—10.30 a 11.30.—Especial.—Gran éxito de Galathea Valeria, Trio del Monte, Perilla y Amatistas, Luis Esteo y Ikarini. Cambio diario de películas. BENAVENTE.—8.30 a 12.15.—Sección continua de cinematógrafo. Don Juan Tenorio y otros estrenos. La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. GARMEN, 18.—Teléfono 123. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, necrológico y aniversario.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 3.—Los innumerables mártires de Zaragoza; Santos Valentín, Hilario, Teófilo, Cesáreo y Vidal, mártires; Santos Ma-laquías, Hermenegildo y Huberto, confesores, y Santas Silvana, viuda, y We-nefrida, virgen y mártir. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de la Almudena), y continúa la novena a la Titular, predicando en la misa, a las once, D. Antonio Menes, y por la tarde, a las cinco, D. Angel Ruan. En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa con manifesto, se reservará a las doce y media. En Jesús, ídem, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón. En la V. O. T. de San Francisco (San Buenaventura), a las diez, Horas generales por los difuntos de dicha O. T., y por la tarde, a las tres y media, ejercicios, siendo orador don Sandalio de la Sota. En las Salesas (Santa Engracia), a las nueve, misa de comunión para el Apostolado, y por la tarde, a las tres y media, ejercicios, predicando el P. Fita. En la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, a las ocho misa de comunión, y a las cuatro y media ejercicios y sermón. En las Salesas (Velázquez, 60), ídem a las ocho y a las cinco. En Santa Bárbara, ídem. En San Ginés, ídem, y será orador D. Isidro Estecha. En las Monjas de Góngora, ídem, D. David Marina. En San Martín, San Ildefonso e Iglesia Pontificia, a las ocho, misa de Comunión. La misa y oficio son de los mártires de Zaragoza. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral), ó de las Escuelas Pías en ambos colegios. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Sanguis Christi.

Papeletas DEL MONTE COMPRO

DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS, Zaragoza, 9, esquina a Fresca. ESLAVA JOYERO COMPRO vendiendo alhajas, oro, plata papeletas del Monte, Montera, 40.

AL PÚBLICO

Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

FIAT

Torpedo gran lujo, 6 cilindros, 60 H.P. del 09. Carburador Zenith 20 lts. los 100 kts. Llantas amovibles, neumáticos de recambio, faros, linternas y accesorios. En perfecto estado se vende en 14.000 ptas.—Almagro, 48.

SE COMPRA

oro, plata, platino y alhajas. Prado, 6, tienda.

AVISO

Compra papeletas del Monte, de alhajas renovadas, aunque estén empeñadas en casas de préstamos y vendedas. LA CASA Central de Compras 7 y 9—Postas—7 y 9.

PIANO PLEVEL

se vende en perfecto estado. Olózaga, 6, portería.

Se compra

hilo de cobre desnudo. Escríbame indicando sección, y cantidad disponible a L. de C. cédula 4038. Mesa coches. Rafael Calvo, 5.

EL BILLAR EN CASA

Mesas a plazos de 25 ptas. mensuales. Luna, 27, Madrid.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Eugenio de Garay Y RIVACOBA FALLECIÓ EL DÍA 4 DE NOVIEMBRE DE 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P. Su viuda, doña Pilar Vitórica; sus hijos, doña Pilar y D. Antonio; hijos políticos, D. César de la Mora y doña Narcisca Espinosa; nietas, hermanas políticas, sobrinos, tía política, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de Calatravas, San Pascual, San Jerónimo el Real, Jesús, San Ginés, Santiago, Catedral, Nuestra Señora de la Concepción, Nuestra Señora de los Dolores, San Ildefonso, Nuestra Señora del Buen Consejo, en la nueva cripta de Nuestra Señora de la Almudena, Santísimo Corpus Christi (Carboneras), Santuario del Inmaculado Corazón de María (calle del Buen Suceso, 18) y Santos Justo y Pastor (Maravillas), y el día 5 en el Oratorio del Caballero de Gracia y en las parroquias de San José, San Luis, San Martín y Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Don Pedro Ramon, Ortopédico-Especialista, en Madrid. Despacho en Barcelona: calle del Carmen, 32, piso 1.º El autor del Prototipo del tratamiento no operatorio (con Real Privilegio) de las hernias (quebraduras) y afecciones abdominales, se hallará en MADRID los días 13, 14 y 15 del corriente noviembre. Recibirá de 10 a 1 y de 3 a 7 en el Hotel de Oriente, ARENAL, 4.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 47 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

LINOLEUM 24, ARENAL, 24. AMPLIACIONES MAGNÍFICAS 15 PESETAS COMPAÑY-Fotógrafo FUENCARRAL, 29 MADRID SE ENVIÁN A PROVINCIAS

LA SEÑORA Doña Clara Ibáñez y Sanz VIUDA DE MAZPULE HA FALLECIDO EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1911 Después de haber recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus desconsolados hijos doña Eugenia y D. José; su hermana doña Carolina y demás familia, RUEGAN a sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Imperial, número 6, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

ROPERO REINA VICTORIA En la camisería de la calle del Barquillo, núm. 31 (La Felicidad), se encuentra toda clase de ropas hechas para señora, cab. y niños, a precios sumamente económicos. Catálogos gratis.

NEGOCIACION DE FINCAS SE COMPRAN, VENDEN Y ADMINISTRAN con hipoteca, desde el 5 por 100. Hortaliza, 19, pral. 1.º. De 6 a 8.

BANCO DE ESPAÑA Próxima convocatoria, preparación rápida por empleados del establecimiento. Horas de matrícula, de 2 a 4. Augusto Figueroa, 41 cuadruplicado, 4.º

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, GRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORS de GARGANTA. En todas Farmacias

DOLOR DE CABEZA Neuralgias e íaqueas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Pídanse en farm.

PAN DE VIENA SOL MARCA Se sirve en los grandes hoteles y mesas aristocráticas. Hornada especial de cinco a seis de la tarde, incluso los domingos.—LA VINEÑA, Recoletos, 4; Serrano, 54; San Marcos, 26, y Postas, 4.

Extranjero estable pagaría trescientas pesetas mensuales, dos habitaciones buenas amuebladas, con asistencia, barrio Salamanca. Escríbame. Lista C.º, céd. 5.º, clase 40.548.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izqda.

DINERO a empleados y clases pasivas muy barato.—Pizarro, 6, principal izqda. De 5 a 7.

Se vende automóvil Chevrolet de 75 HP, carroserie 3 asientos en buen uso, a toda prueba. Zurbano, 54, hotel; 9 a 12 y 8 a 7.

Pérdida. Sobre conteniendo 150 pesetas, el martes 31, desde Cañizares a Antón Martín. Se gratificará: Atocha, número 32.

Se necesitan oficial y aprendiz para picar postizos. Fernando, peluquero para señoras. Alcaá, 98, 3.º

PLAZAS VACANTES Necesitamos personal en provincias para la colaboración de nuestros artículos únicos y nuevos en España, que confeccionamos los compramos a alto precio. Tarifa facilísima y noble a la cual pueden concurrir también las señoras, descompenando la labor en las horas disponibles. Solicitad, pidiendo instrucciones, al Centro Artístico Apartado 481, Madrid.

ESTUVO QUEBRADO DURANTE 26 AÑOS Maravillosa cura de un muy conocido vecino de Valencia.

Aunque llevaba 26 años de quebrado, y habiendo fracasado repetidamente en sus esfuerzos para curarse el señor D. Francisco Rodríguez Peris, calle de Cirilo Amorós, número 10, bajo, Valencia, no dejó de continuar la lucha para curarse de su afección.



Sr. DEMETRIO LAGUNILLA

Después de repetidos fracasos de varios bragueros, etcétera, determinó probar el Método inventado por el Dr. Rico y se restableció perfectamente quedando con toda la energía física y la quebradura permanente curada. Pero esto es sólo uno de los cientos de pacientes a quienes el Doctor Rico ha curado. El Sr. D. Demetrio Lagunilla, Talleres de San Martín, Santander, fué curado a los 80 años, después de haber sufrido durante 16 años. El señor D. Delfín Curra, San Pedro de la Traversera, 1, Barcelona, sufrió, por 13 años, de dos quebraduras, una de las cuales era quebradura escrotal, irreductible, hasta que usó el Método del Dr. Rico. Este Método también curó al Sr. D. Antonio García Velázquez, calle Cuadrados, 15, Loja, Granada, a la edad de 81 años.

Cuando consideramos el número de personas que han estado quebradas casi toda su vida, que han luchado por largos años de incertidumbre, fracasos de bragueros, constante temor de muerte repentina y todos los dolores, miserias, incomodidades y pérdida de tiempo y goces de la vida, es una cosa maravillosa saber que hay una cura para esto. Escriba al Dr. Rico por este libro, gratuito, que clara y extensamente explica todo acerca de su Método de cura. Todo quebrado debería leer este libro y saber todo lo oportuno acerca de esta maravillosa cura, que restablece a permanente libertad de la quebradura. Es una cura segura, sin dolor, sin operación ó detención del trabajo. Escriba hoy al Dr. W. S. RICE (s. 702), 8/9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

LA ARGENTIFERA SOCIEDAD ANÓNIMA MINERA El Consejo de Administración de esta Compañía convoca a Junta general extraordinaria de accionistas, que se celebrará el día 20 de noviembre de 1911, a las nueve de la mañana, en el domicilio social, Arenal, 2.º. El depósito de acciones deberá hacerse con ocho días de anticipación al señalado para la Junta, según previene el artículo 26 de los Estatutos sociales. El secretario, M. La Torre del Castillo.—V. B.º El presidente, Carlos Padró.

Caballeros: Gabanes hechos GRAN MODA—ALTAS FANTASIAS desde 30, 35, 40, 45, 50, 60, 70 y 80 pesetas. Casa Cabales 315 que nos presenta mejor y trabaja a pequeñas utilidades para preferir muchas cosas. NOTA.—Hay todos los tamaños tan bien tallados y terminados, que llega usted, se prueba uno, y sale abrigado y elegante, gastando muy poco dinero. 6, Fuencarral, 6, CABIÉDES—CABIÉDES—CABIÉDES

SUBASTAS En el estudio del notario de esta corte, D. José María Martín de San Juan, núm. 17, primero, se celebrarán las del hotel núm. 46 del Paseo de Castellana y de las casas número 64 de la calle de Atocha y número 3 de la de Fernán Núñez, todas en esta corte, cuyas subastas tendrán lugar, respectivamente, en los días 15, 16 y 17 de noviembre actual, a las cuatro de la tarde. En dicha notaría estarán de manifiesto los pliegos de condiciones y títulos los días laborables de cuatro a seis de la tarde.

Alfombras y tapices LINOLEUM Por disolución de la Sociedad, se realizan a precios irrisorios las grandes existencias de tan importantes almacenes. Única ocasión para poder comprar lo más selecto a precio modesto, y lo corriente a precios inverosímiles. No perderá tiempo quien se moleste en visitar tan importante realización. CAYETANO POLO Y HERMANOS 19 Y 21—FUENCARRAL—19 Y 21

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, trisneas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 580.

FÁBRICA DE HARINAS Se vende una instalación completa para 12.000 kilos, saldos de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Castilla para la compra de trigo. También se vende un molino magnífico de grandes rendimientos, distante dos kilómetros de la fábrica citada. Informará la Sra. Vinda de Yurrita, Matías Piovea, 12, VALLADOLID.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA CAROLINA BAYARRI Y TORRES Vinda del Excmo. Sr. D. Antonio Hernández y López Falleció el día 25 de octubre de 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus hijos doña Carolina, D. Antonio, doña Luisa y doña Pilar; sus hijos políticos D. Angel Pérez Ballester, D. Máximo Arredondo, doña María de la Concepción Rodas y D. Carlos Casado; sus nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la parroquia de Santa María (Cripta de la Catedral), el día 3 del actual, a las diez de la mañana, por lo que recibirán especial favor. Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.